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1. ΖΩΟΦΙΛΙΑ και ΖΩΟΛΑΤΡΕΙΑ    

 Παρατηρούμε σήμερα τον άνθρωπο του 21
ου

 αιώνα να έχει ανα-

πτύξει σε υπερβολικά μεγάλο βαθμό «φιλοζωικά» αισθήματα, τα ο-

ποία στην πραγματικότητα δεν έχουν καμιά σχέση με αυτό που η λέξη 

«φιλόζωος» εκφράζει, δηλαδή το να είναι κάποιος «φίλος των ζώων», 

καθόσον εξωτερικεύει τα αισθήματά του με ενέργειες που χαρακτηρίζο-

νται από πάθος, υπερβολή, εμμονές, δυστροπία, αφοσίωση στα ζώα 

σε όρια λατρείας και υστερίας και γενικά η όλη κατάσταση δείχνει ότι 

έχει ξεφύγει από τα φυσιολογικά όρια σχέσης ανθρώπου και ζώων 

και αυτό χαρακτηρίζεται ως ένα αντικοινωνικό φαινόμενο, το οποίο βρί-

σκεται συνέχεια σε έξαρση και με την πάροδο του χρόνο λαμβάνει 

τεράστιες διαστάσεις, που πολλές φορές νοήμονες και συνετοί άνθρω-

ποι, οι οποίοι έχουν υγιή σχέση με τα ζώα, έρχονται σε μεγάλη αμηχα-

νία για το πώς θα πρέπει να αντιμετωπίσουν το νέο αυτό φαινόμενο. 

Στατιστικές έχουν δείξει ότι αυτό συμβαίνει σε μεγάλο ποσοστό σε γυ-

ναίκες και σε μικρότερο βαθμό σε άνδρες. Η λατρεία του ανθρώπου 

προς τα ζώα, που επικεντρώνεται κυρίως σε 2 είδη, γάτες και σκύλους, 

έχει φέρει μια ανατροπή στην τάξη και στην αρμονία που ο Θεός έχει 

θέσει για τη σχέση του ανθρώπου με τα ζώα: Το ζώο δεν υπηρετεί 

πλέον τον άνθρωπο, αλλά ο άνθρωπος έχει γίνει o υπηρέτης και 

o δούλος του ζώου. Η καθημερινότητά του είναι συνυφασμένη και 

ταυτισμένη με τα ζώα. Ζει, αναπνέει, κινείται και εργάζεται πώς να φρο-

ντίσει τις γάτες ή τους σκύλους του. Το σύνθημά του: «Πρώτα τα ΖΩΑ 

και μετά ο ΑΝΘΡΩΠΟΣ». 
 

 Συναντάς ένα προσφιλές σου πρόσωπο, ή του τηλεφωνείς για να 

μάθεις τι κάνει και αντί να σου απαντήσει, πώς είναι η υγεία του, ή τι 

κάνει η οικογένειά του, ή εάν έχει προβλήματα στη δουλειά του ή σε κά-

ποιο άλλο τομέα της καθημερινότητάς του, η πρώτη του απάντηση που 

βγαίνει αυθόρμητα από μέσα του είναι:  
 

 «Είμαι καλά, εγώ και τα ζώα μου!».  
 

 «Τι να κάνω, συνέχεια αγωνίζομαι για τις γάτες μου, κουράστηκα, γιατί 
πήγα σε πέντε διαφορετικά καταστήματα για να βρω την τροφή τους!».  

 

 «Είμαι καλά, ευτυχώς που έχω τα ζωάκια μου στο σπίτι και με συντρο-
φεύουν, βλέπεις τα ζώα δεν σου κάνουν κακό, ενώ οι άνθρωποι μόνο 
θλίψη και πόνο σου προκαλούν!» 

 

 «Τι να κάνω, έχω κουραστεί και δεν μπορώ να πάω κάπου, γιατί δεν 

έχω που να αφήσω τα ζώα μου!».  
 

 Ο άνθρωπος, που έχει δώσει στον εαυτό του τον τίτλο του «φι-

λόζωου» και αυτό το θεωρεί τίτλο τιμής, στην πραγματικότητα δεν 

ΑΓΑΠΑ τα ζώα με φυσιολογικό και υγιή τρόπο, όπως θα έπρεπε, αλλά 

τα ΛΑΤΡΕΥΕΙ με έναν τέτοιο τρόπο, που τα ζώα έχουν γίνει το κέντρο 

της ζωής του. Υπάρχει σαφής διαχωρισμός μεταξύ «αγάπης» και «λα-

τρείας». Η λατρεία είναι όρος που αποδίδει τη σχέση του ανθρώπου 

με τον Θεό, γιατί μόνο στον Θεό, εν Χριστώ Ιησού, ανήκει η λατρεία. Ο 

όρος «λατρεία» είναι ένας καθαρά θρησκευτικός και θεολογικός όρος, 

σε όλες τις θρησκείες και σε όλα τα έθνη. Μέσα στην θεόπνευστη Αγία 

Γραφή αναφέρεται ότι κάθε μορφή λατρείας είναι ενώπιον του Θεού 

Ειδωλο-Λατρεία, γιατί ΑΝΤΙΚΑΘΙΣΤΑ τη λατρεία του ενός και μόνου α-

ληθινού Θεού που υπάρχει με κάτι άλλο και αυτό το «άλλο» παίρνει τη 

θέση της λατρείας που ανήκει στο δημιουργό μας, που είναι και δικός 

μας και των ζώων και όλης της φύσης. Όταν ο άνθρωπος είναι «φιλό-

ΖΩΟΣ» και όχι «φιλόΘΕΟΣ», έχει πάρει λάθος πνευματική πορεία, γε-

γονός που τον οδηγεί σε αδιέξοδα και η ζωή του είναι συνέχεια κάτω 

από πίεση και το κενό της καρδιάς του δεν μπορεί να γεμίσει.  
 

 Κάνοντας μία έρευνα στο διαδίκτυο διαπίστωσα ότι αυτός είναι 

και ο προβληματισμός πολλών ανθρώπων, οι οποίοι βλέπουν να έχει 

αλλοιωθεί η κοινωνική δομή, να έχουν αποδυναμωθεί οι σχέσεις με-

ταξύ των ανθρώπων, να έχουν αντικατασταθεί οι ηθικές αξίες και να 

έχει «γεννηθεί» μια νέα θρησκεία, που πολλοί της έχουν δώσει την ο-

νομασία «ζώο-υστερία», καθόσον οι λάτρεις της θρησκείας αυτής εκ-

φράζουν την υποτιθέμενη αγάπη τους για τα ζώα με ενέργειες που χα-

ρακτηρίζονται ως ψυχωτικές και για τις οποίες θα αναφερθούμε παρα-

κάτω, δεν ενδιαφέρονται για τους γύρω τους και όσοι δεν ταυτίζονται 

με τα δικά τους ενδιαφέροντα, απορρίπτονται, με αποτέλεσμα τα πάντα 

να κινούνται γύρω από το «εγώ» τους, γύρω από τον εαυτό τους. Είναι 

αυτονόητο ότι όλοι, όσοι αγαπούν τα ζώα, δεν ανήκουν σε αυτή την 
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κατηγορία, αυτό θα ήταν μεγάλο λάθος και ατόπημα να το ισχυριστεί 

κάποιος. Εδώ αναφερόμαστε ειδικά σε αυτούς που αγαπούν τα ζώα 

με λάθος τρόπο, που ο τρόπος αυτός εκφράζεται με αρρωστημένο πά-

θος και δεν αναφερόμαστε γενικά στο σύνολο των ανθρώπων που 

έχουν υγιή σχέση με τα ζώα..   
 

 Στη σύντομη μελέτη μας, θα κάνουμε μια αναφορά γιατί ο Θεός 

δημιούργησε τα ζώα, τι θέλει ο Θεός να μας διδάξει μέσα από το ζωι-

κό βασίλειο, γιατί ο άνθρωπος δεν πρέπει να κακοποιεί τα ζώα, ποια 

πρέπει είναι η θέση του ανθρώπου για τα ζώα, δίνοντας την πρέπουσα 

αγάπη και φροντίδα, ώστε να είναι υγιής η σχέση του με τα ζώα και όχι 

να προβαίνει σε υπερβολικές ενέργειες, που φθάνουν στα όρια της 

λατρείας και που δικαίως έχει χαρακτηριστεί ως μια σύγχρονη μορφή 

ειδωλολατρείας (“ζωολατρεία”), γεγονός που τον οδηγεί σε ακραίες συ-

μπεριφορές και καταστάσεις, που δεν συνάδουν με τις αρχές που ο 

Θεός έχει θέση για τη σχέση του ανθρώπου με τα ζώα. 
 

2. Η ΚΟΡΩΝΙΔΑ ΤΗΣ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΤΟΥ ΘΕΟΥ 

 Ο άνθρωπος είναι η κορωνίδα της δημιουργίας του Θεού, τον δη-

μιούργησε «κατά την εικόνα Του», που σημαίνει ότι του έδωσε τις δι-

κές Του θείες ιδιότητες: «Και εποίησεν ο Θεός τον άνθρωπον κατ' ΕΙΚΟ-

ΝΑ εαυτού· κατ' εικόνα Θεού εποίησεν αυτόν· άρσεν και θήλυ εποίησεν 

αυτούς» (Γένεσις Α:27). Ο απώτερος σκοπός του Θεού είναι να τον κάνει 

και «κατά την ομοίωσή Του», να γίνει ΟΜΟΙΟΣ με Αυτόν. Ο απόστο-

λος Ιωάννης γράφει: «Αγαπητοί, τώρα είμεθα τέκνα Θεού, και έτι δεν 

εφανερώθη τι θέλομεν είσθαι· εξεύρομεν όμως ότι όταν φανερωθή, θέλομεν 

είσθαι ΟΜΟΙΟΙ με Αυτόν, διότι θέλομεν ιδεί Αυτόν καθώς είναι. θα είμαστε 

ΟΜΟΙΟΙ μ' Αυτόν· επειδή θα Τον δούμε καθώς είναι» (Α’ Ιωάννου Γ:2).  
 

 Ο άνθρωπος πλάστηκε με δόξα και τιμή και ο σκοπός του εδώ 

στη γη είναι να φανερώνει το δημιουργό Του, τον έκανε κύριο επάνω 

στα έργα Του: «...(Συ) έκαμες αυτόν ολίγον τι κατώτερον των αγγέλων, με 

ΔΟΞΑΝ και ΤΙΜΗΝ εστεφάνωσας αυτόν και κατέστησας αυτόν επί τα έργα 

των χειρών σου» (Εβραίους Β:7, Ψαλμός Η:5). Ο Θεός προορίζει τον αν-

θρωπο για δόξα στον ουρανό, τον προορίζει να καθίσει μέσα στο θρό-

νο Του, όπως κάθισε και ο Ιησούς: Την υπόσχεση αυτή, τη δίνει και ο 

ίδιος ο Ιησούς, λέγοντας: «Όποιος νικάει, θα του δώσω να καθήσει μαζί 

μου στον θρόνο μου, όπως κι Εγώ νίκησα, και κάθησα μαζί με τον Πατέρα 

μου στον θρόνο του» (Αποκάλυψη Γ:21). Αυτός είναι ο ύψιστος και ενδο-

ξότερος σκοπός που ο Θεός έχει θέσει για τον άνθρωπο, να γίνει δηλα-

δή «ένα» με Αυτόν.  
 

3. ΤΥΠΟΛΟΓΙΑ (ΣΥΜΒΟΛΙΣΜΟΣ) ΤΩΝ ΖΩΩΝ  

 Η ειδοποιός διαφορά μεταξύ ανθρώπου και ζώων είναι ότι ο αν-

θρωπος έχει από τον Θεό «πνοήν ζωής» (Γένεσις Β:7), ενώ τα ζώα ανα-

φέρεται ότι έχουν δημιουργηθεί ως «ψυχήν ζώσαν /έμψυχα ζώα» (Γένεσις 

Α:24). Ο άνθρωπος έχει ΣΩΜΑ - ΨΥΧΗ - ΠΝΕΥΜΑ και ζει αιώνια και μετά 

το θάνατό του, ενώ τα ζώα, έχουν ΣΩΜΑ και ΨΥΧΗ (δεν έχουν μέσα 

τους την «πνοή ζωής») και δεν έχουν αιωνιότητα.  
 

 Ο Θεός δημιούργησε τα ζώα για πολλούς λόγους (υλικούς, πνευ-

ματικούς, κλπ), αλλά εδώ θα αναφέρουμε μόνο δύο βασικές περι-

πτώσεις, που έχουν άμεση σχέση με το θέμα μας:  
 

(α)  Για να υπηρετούν τον άνθρωπο με οποιοδήποτε τρόπο (εργα-

σίες, συντροφιά, κλπ) και για να χρησιμεύουν ως τροφή του, όσα βέ-

βαια από αυτά είναι «καθαρά» και τρώγονται (βλ. Λευιτικό, κεφ. ΙΑ’), γιατί 

δεν είναι όλα για τροφή, όπως για παράδειγμα οι λύκοι, οι ύαινες, τα φί-

δια, οι σκορπιοί, κλπ.  
 

(β)  Για να είναι «τύποι» και «συμβολισμοί» πνευματικών καταστά-

σεων και αυτό έχει πολύ μεγάλη σημασία να το προσέξει αυτός που 

εκζητεί την αλήθεια του Λόγου του Θεού, γιατί μέσα από τους συμβο-

λισμούς αποκαλύπτονται αιώνiες αλήθειες του Θεού, που έχουν σχέση 

με το σχέδιο του Θεού για τη σωτηρία του ανθρώπου, πριν ακόμα 

δημιουργηθεί ο κόσμος, καθώς και με τον πνευματικό πόλεμο που διε-

ξάγει καθημερινά ο πιστός κατά των πονηρών δυνάμεων. Παρακάτω 

θα αναφερθεί η τυπολογία (ο συμβολισμός) αρκετών ζώων, δίνοντας ι-

διαίτερη έμφαση σε αυτό, καθόσον μέσα από τους συμβολισμούς βλέ-

πουμε το βάθος της σοφίας του Θεού και την αγάπη που έχει για τον 

άνθρωπο, την κορωνίδα της δημιουργίας του, τον οποίο προορίζει για 

τιμή και δόξα: 
 

 ΑΡΝΙ: Συμβολίζει τον Ιησού Χριστό, ο οποίος είναι «το Αρνίον το 

εσφαγμένον προ καταβολής κόσμου» (βλ. Ησαΐας ΝΓ:7, Ιωάννης Α:29,36, 

Α’ Πέτρου Α:19, Αποκάλυψη Ε:6,12, κλπ). 
 

 ΛΙΟΝΤΑΡΙ: Ο «βασιλιάς» των ζώων, συμβολίζει επίσης τον Ιησού 
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Χριστό, ο οποίος είναι ο «Λέων εκ της φυλής του Ιούδα» (βλ. Γένεσις 

ΜΘ:9-10, Εβραίους Ζ:14, Αποκάλυψη Ε:5,12, κλπ). 
 

 ΨΑΡΙΑ: Συμβολίζουν τους πιστούς. Ο Ιησούς είχε πει στους μαθη-

τές Του, ότι θα τους κάνει ψαράδες ανθρώπων: «Έλθετε οπίσω μου 

και θέλω σας κάμει αλιείς ανθρώπων» (βλ. Ματθαίος Δ:19, Μάρκος Α:17, 

κλπ). Το ψάρι ήταν και ένα από τα σύμβολα της πρώτης αποστολι-

κής εκκλησίας, καθόσον τα 5 γράμματα της αρχαίας Ελληνικής 

λέξης «Ι.Χ.Θ.Υ.Σ» σημαίνουν «Ιησούς Χριστός, Θεού Υιός, Σωτήρ»).  
 

 ΑΕΤΟΣ: Ο «βασιλιάς» των πτηνών, συμβολίζει τους πιστούς και 

ειδικότερα την αρπαγή της εκκλησίας, αλλά και την πνευματική 

ανανέωση του πιστού: «Αλλ' οι προσμένοντες τον Κύριον θέλουσιν 

ανανεώσει την δύναμιν αυτών· θέλουσιν αναβή με πτέρυγας ως ΑΕΤΟΙ· 

θέλουσι τρέξει και δεν θέλουσιν αποκάμει· θέλουσι περιπατήσει και 

δεν θέλουσιν ατονήσει» (Ησαΐας Μ:31, Ψαλμός ΡΓ:3, κλπ). 
 

 ΦΙΔΙ: Σύμβολο του Διαβόλου, που με τη μορφή αυτή εξαπάτησε 

την Εύα μέσα στον Κήπο της Εδέμ. Ο συμβολισμός αυτός, αναφέ-

ρεται συχνά μέσα στην Αγία Γραφή: «Και ερρίφθη ο δράκων ο 

μέγας, ο ΟΦΙΣ ο αρχαίος, ο καλούμενος ΔΙΑΒΟΛΟΣ και ο ΣΑΤΑΝΑΣ, ο 

πλανών την οικουμένην όλην…» (βλ. Αποκάλυψη ΙΒ:9, Κ:2, Γένεσις Γ:1-4, 

κλπ). Ο Διάβολος συμβολίζεται και με ΔΡΑΚΟΝΤΑ, ζώα που σήμερα 

δεν υπάρχουν. 
 

 ΛΥΚΟΣ: Συμβολίζει τους ψευδοπροφήτες, που χαρακτηρίζονται 

από υποκρισία και απάτη. Είναι «τύπος» των ανθρώπων που πα-

ρουσιάζονται ως αθώα πρόβατα, αλλά είναι λύκοι με ένδυμα προ-

βάτου: «Προσέχετε δε από των ψευδοπροφητών, οίτινες έρχονται 

προς εσάς με ενδύματα προβάτων, έσωθεν όμως είναι λύκοι άρπαγες» 

(βλ. Ματθαίος Δ:15, Ι’:16, Πράξεις Αποστόλων Κ:29, κλπ). 
 

 ΑΛΕΠΟΥ: Οι αλώπεκες (όπως αναφέρονται στην Βίβλο), συμβολί-

ζουν τον πονηρό άνθρωπο: «Πιάσατε εις ημάς τας αλώπεκας, τας 

μικράς αλώπεκας, αίτινες αφανίζουσι τας αμπέλους…» (βλ. Άσμα 

Ασμάτων Β:15, Θρήνοι Ιερεμίου Ε:18, Ιεζεκιήλ ΙΓ:4, Ματθαίος Η:20, Λουκάς 

Θ:58, κλπ).  
 

 ΧΟΙΡΟΙ: Ο χοίρος (γουρούνι) σύμφωνα με το Λευιτικό ΙΑ:7 είναι 

ακάθαρτο ζώο και συμβολίζει την αμαρτία και την πνευματική ακα-

θαρσία (βλ. Λουκάς Η:33 & ΙΕ:15,  Μάρκος Ε:12-24, Β’ Πέτρου Β:22, κλπ).  
 

 ΤΣΑΚΑΛΙΑ (ΘΩΕΣ): Είναι σύμβολο (τύπος) του μοχθηρού και 

κακού ανθρώπου: (βλ. Ησαΐας ΙΓ:22 & ΜΓ:20, Ιερεμίας ΙΔ:6, κλπ). 
 

 ΚΥΝΕΣ (ΣΚΥΛΟΙ): Πολύ συνηθισμένο γεγονός να βρίσκουμε στην 

Βίβλο παραλληλισμούς ανθρώπων με κύνες (σκύλους) και μάλι-

στα σε μία περίπτωση ο Ησαϊας τους αποκαλεί "αδηφάγους" (βλ. 

Ησαϊας Νς':10, Νθ:6,14, Παροιμίες Κς':11, Εκκλησιαστής Θ:4, Β' Πέτρου Β:22, 

Αποκάλυψη ΚΒ:15, κλπ). Ο σκύλος (κύων) συμβολίζει και τον αποστά-

τη άνθρωπο, αυτόν που είχε προσωπική γνωριμία με τον Θεό, είχε 

επίγνωση του Λόγου Του, αλλά στράφηκε προς τα πίσω, γύρισε 

στην παλιά του ζωή, πριν γνωρίσει τον Κύριο και τα έσχατα έγιναν 

χειρότερα των πρώτων: «Επειδή εάν αφού απέφυγον τα μολύσματα 

του κόσμου διά της επιγνώσεως του Κυρίου και Σωτήρος Ιησού 

Χριστού, ενεπλέχθησαν πάλιν εις ταύτα και νικώνται, έγειναν εις αυτούς 

τα έσχατα χειρότερα των πρώτων. Επειδή καλήτερον ήτο εις αυτούς να 

μη γνωρίσωσι την οδόν της δικαιοσύνης, παρά αφού εγνώρισαν να 

επιστρέψωσιν εκ της παραδοθείσης εις αυτούς αγίας εντολής. Συνέβη 

δε εις αυτούς το της αληθινής παροιμίας, Ο κύων επέστρεψεν εις το 

ίδιον αυτού εξέρασμα, και, Ο χοίρος λουσθείς επέστρεψεν εις το 

κύλισμα του βορβόρου» (Β’ Πέτρου Β:20-22). . 
 

 ΠΕΤΕΙΝΑ ΤΟΥ ΟΥΡΑΝΟΥ: Συμβολίζουν τα δαιμόνια που τρώνε 

μέσα από τις καρδιές των ανθρώπων το σπόρο του Λόγου του 

Θεού και αυτό το βλέπουμε πολύ καθαρά στην "παραβολή του 

σπορέα": «Εξήλθεν ο σπείρων, διά να σπείρη τον σπόρον αυτού. Και 

ενώ έσπειρεν, άλλο μεν έπεσε παρά την οδόν και κατεπατήθη, και τα 

πετεινά του ουρανού κατέφαγον αυτό» (βλ. Λουκάς Η:5, ΙΓ:19, Πράξεις 

Ι’:12, ΙΑ:6, κλπ). 
 

 ΙΠΠΟΣ & ΟΝΟΣ: Το άλογο (ίππος) είναι σύμβολο δύναμης, νί-

κης και θριάμβου, σε αντίθεση με το γαϊδουράκι (όνος) που είναι 

σύμβολο ταπείνωσης. Ο Ιησούς στις 10 του μήνα Νισάν, 4 ημέ-

ρες πριν σταυρωθεί, μπήκε στην Ιερουσαλήμ όχι με άλογο, αλλά 

«καθήμενος επί πώλου όνου» (βλ. Ιωάννης ΙΒ:15, Ζαχαρίας Θ:9, κλπ), 

μπήκε, ταπεινός και απλός, καθισμένος επάνω σε ένα γαϊδουρά-

κι. Ο ίδιος δεν έδωσε θριαμβευτικό χαρακτήρα στην είσοδό Του, 
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γιατί δεν είχε τελειώσει ακόμα το έργο για το οποίο απεστάλη από 

τον Πατέρα, παρ’ όλο που ο λαός αλάλαζε και του έστρωνε δά-

φνες με αποτέλεσμα να σεισθεί ολόκληρη η Ιερουσαλήμ και όλοι 

ρωτούσαν «Τις είναι ούτος;» (Ματθαίος ΚΑ:10). Δεν θα συμβεί όμως 

το ίδιο κατά τη 2
η
 ένδοξη έλευσή Του, όπου θα έρθει θριαμβευτι-

κά, καθήμενος επάνω σε «ίππον λευκόν», αλλά και τα στρατεύ-

ματα που θα Τον ακολουθούν θα είναι επάνω σε «ίππους λευ-

κούς» (Αποκάλυψη ΙΘ:11-16). 
 

 

 ΜΟΣΧΑΡΙ (ΔΑΜΑΛΗ): Το μοσχάρι, ως αρσενικό, είναι σύμβολο 

του Ιησού, ως θηλυκό, με την ονομασία δάμαλη, συμβολίζει την 

εκκλησία. Εδώ έχουμε ταύτιση του ΝΥΜΦΙΟΥ Ιησού με τη ΝΥΜΦΗ 

εκκλησία Του. Ο Θεός, θέλοντας να κάνει διαθήκη - συμφωνία με 

τον Αβραάμ, του είπε να πάρει και να θυσιάσει 5 ζώα: «Και είπε 

προς αυτόν, Λάβε μοι δάμαλιν τριών ετών, και αίγα τριών ετών, και 

κριόν τριών ετών, και τρυγόνα, και περιστεράν» (Γένεσις ΙΕ:9). Ο 

αριθμός «πέντε» μέσα στη Αγία Γραφή συμβολίζει τη «χάρη του 

Θεού». Επειδή ο άνθρωπος δείχνει απιστία προς τον Θεό, Αυτός 

για να επιβεβαιώσει τον Λόγο Του κάνει χάρη στον άνθρωπο και 

συνάπτει μαζί του διαθήκη. Εδώ έχουμε 4 θηλυκά ζώα (δάμαλη, 

αίγα, τρυγόνι, περιστέρι) και 1 αρσενικό ζώο (κριάρι). Η δάμαλη 

συμβολίζει την εκκλησία, η κατσίκα (αίγα) είναι σύμβολο της 

αμαρτωλής φύσης του ανθρώπου, σε αντίθεση με το πρόβατο 

που είναι σύμβολο αθωότητας. Το αρσενικό κριάρι είναι αυτό 

που οδηγεί τα πρόβατα και εδώ συμβολίζει τον Ιησού που οδηγεί 

την εκκλησία Του.  
 

 ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ: Το περιστέρι είναι σύμβολο αγνότητας και αθωότη-

τας, αλλά μέσα στην Βίβλο έχει πολλούς τύπους. Είναι σύμβολο: 

1. Ακεραιότητας: «Ιδού Εγώ αποστέλλω υμάς ως πρόβατα εν μέσω 

λύκων γίνεσθε …ακέραιοι ως αι περιστεραί» (Ματθαίος Ι’:16 /αρχ. 

κείμενο). 2. Αρπαγής της εκκλησίας: «Τίνες είναι οι πετώμενοι ως 

νέφη και ως περιστεραί εις τας θυρίδας αυτών;» (Ησαΐας Ξ:8). 3. Του 

Πνεύματος του Θεού που κατοίκησε εν Χριστώ Ιησού, στον Ιορ-

δάνη ποταμό «Και βαπτισθείς ο Ιησούς ανέβη ευθύς από του ύδα-

τος· και ιδού, ηνοίχθησαν εις αυτόν οι ουρανοί, και είδε το Πνεύμα του 

Θεού καταβαίνον ως ΠΕΡΙΣΤΕΡΑΝ και ερχόμενον επ' Αυτόν·» (Ματ-

θαίος). 4. Νύμφης εκκλησίας του Ιησού: «Ιδού, είσαι ώραία, αγα-

πητή μου· ιδού, είσαι ωραία· οι οφθαλμοί σου είναι ως περιστερών» 

(Άσμα Ασμάτων Α:15). 
 

 ΤΑ 4 ΘΗΡΙΑ ΤΟΥ ΔΑΝΙΗΛ: Ο Δανιήλ είδε σε όραμα 4 θηρία, τα 

οποία ήταν ΛΕΩΝ με πτέρυγες αετού, ΑΡΚΤΟΣ, ΛΕΟΠΑΡΔΑΛΙΣ και 

ένα ΤΡΟΜΕΡΟ ΘΗΡΙΟ που δεν είχε κάποια μορφή γνωστού ζώου, 

αλλά είχε δόντια σιδερένια και 10 κέρατα (Δανιήλ Ζ:4-7). Σύμφωνα 

με την ερμηνεία που έδωσε ο ίδιος ο Δανιήλ, σε συνδυασμό με το 

όραμα της «εικόνας ανθρώπου», που είχε ήδη δει (Δανιήλ Β:31-45), 

τα ζώα αυτά αντιπροσώπευαν 4 ισχυρές παγκόσμιες αυτοκρατο-

ρίες, οι οποίες κατά χρονολογική σειρά ήσαν: Βαβυλωνιακή (λιο-

ντάρι), Μηδοπερσική (αρκούδα), Ελληνική (λεοπάρδαλη) και 

Ρωμαϊκή αυτοκρατορία (θηρίο με 10 κέρατα). ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Λεπτομέ-

ρειες για το θέμα αυτό, διάβασε το βιβλίο των εκδόσεών μας με τίτλο: 

«ΠΟΛΕΜΙΚΕΣ ΣΥΓΚΡΟΥΣΕΙΣ ΤΩΝ ΕΣΧΑΤΩΝ ΚΑΙΡΩΝ» 
 

 ΤΑ 4 ΖΩΑ ΤΗΣ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗΣ: Ο Ιωάννης βλέπει σε όραση 

στο μέσον και γύρω από το θρόνο του Θεού να υπάρχουν 4 ζώα: 

«Και εν τω μέσω του θρόνου και κύκλω του θρόνου (ήτο) τέσσαρα 

ζώα γέμοντα οφθαλμών έμπροσθεν και όπισθεν. Και το ζώον το πρώ-

τον ήτο όμοιον με λέοντα, και το δεύτερον ζώον όμοιον με μοσχά-

ριον, και το τρίτον ζώον είχε το πρόσωπον ως άνθρωπος, και το 

τέταρτον ζώον ήτο όμοιον με αετόν πετώμενον.» (Αποκάλυψη Δ:6-7). 

Τα 4 ζώα με μορφή ΛΕΟΝΤΟΣ, ΜΟΣΧΑΡΙΟΥ, ΑΝΘΡΩΠΟΥ και 

ΑΕΤΟΥ, συμβολίζουν τον Ιησού Χριστό. 
 

 ΖΩΑ, ΚΑΘΑΡΑ ΚΑΙ ΑΚΑΘΑΡΤΑ: Ο Θεός στο βιβλίο του Λευιτι-

κού, κεφ.ΙΑ, διαχωρίζει τα ζώα σε καθαρά, τα οποία τρώγονται 

από τον άνθρωπο και σε ακάθαρτα, τα οποία δεν τρώγονται. Ο 

απόστολος Πέτρος, μερικά χρόνια αργότερα μετά την Πεντηκο-

στή, ενώ προσευχόταν είδε σε όραση τον Θεό να του κατεβάζει 

από τον ουρανό ένα σκεύος, σαν ένα μεγάλο σεντόνι, μέσα στο 

οποίο υπήρχαν όλα τα ακάθαρτα ζώα της γης και άκουσε τον 

Θεό να του λέγει «Σφάξον και φάγε» (Πράξεις Ι΄:9-33). Ο Θεός απο-

κάλυψε στον Πέτρο ότι τα ΑΚΑΘΑΡΤΑ ζώα συμβολίζουν τους εθνι-

κούς, τα ειδωλολατρικά έθνη, στα οποία έπρεπε να κηρυχτεί το 

ευαγγέλιο της σωτηρίας. Κατ’ αντιδιαστολή, τα ΚΑΘΑΡΑ ζώα συμ-

9 10 



βολίζουν το λαό Ισραήλ. ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Λεπτομέρειες για το θέμα 

αυτό, διάβασε το βιβλίο των εκδόσεών μας με τίτλο: «ΚΑΘΑΡΑ ΚΑΙ 

ΑΚΑΘΑΡΤΑ ΖΩΑ». 
 

 Μέσα από την τυπολογία των ζώων ο άνθρωπος μένει έκθαμβός 

μπροστά στη σοφία του Θεού και αναφωνεί: «Ω βάθος πλούτου και σο-

φίας και γνώσεως Θεού. Πόσον ανεξερεύνητοι είναι αι κρίσεις Αυτού και 

ανεξιχνίαστοι αι οδοί Αυτού» (Ρωμαίους ΙΑ:33). «Πόσον μεγάλα είναι τα έργα 

Σου, Κύριε· τα πάντα εν σοφία εποίησας· η γη είναι πλήρης των ποιημάτων 

Σου» (Ψαλμός ΡΔ:24). Για τον λόγο αυτό, ο άνθρωπος έχει μεγάλη ευθύνη 

όταν, αντί να λατρεύει τον Δημιουργό Του, να λατρεύει τα δημιουργή-

ματά Του (ζώα, ανθρώπους, κτίση, κλπ), με οποιαδήποτε μορφή και 

τρόπο και όταν υποβιβάζει τη λατρεία του Θεού και στην καρδιά του 

υψώνει άλλα «είδωλα».   
 

4. Η ΠΤΩΣΗ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ στην ΕΙΔΩΛΟΛΑΤΡΕΙΑ  

 Ο σκοπός και το σχέδιο του Θεού για τον άνθρωπο είναι να γίνει 

«όμοιος» με Αυτόν, αλλά υπάρχει και ο Διάβολος με τις πονηρές σκο-

τεινές δυνάμεις του, που πάντοτε αντιμάχονται τα σχέδια Θεού. Ο Διά-

βολος μισεί τον άνθρωπο και είναι ανθρωποκτόνος και ο στόχος του 

είναι να τον παρασύρει μακριά από τον Θεό και να δίνει τη λατρεία του 

όχι στο δημιουργό Του, αλλά στα δημιουργήματά Του, θέλει να τον 

καταστρέψει. Ο Διάβολος είναι «ο πλανών την οικουμένην όλην» και «ο 

πατήρ του ψεύδους» (Ιωάννης Η:44) εξαπάτησε τον άνθρωπο, κάνοντάς 

τον να πιστέψει ότι ο Θεός δεν το αγαπά, ο Θεός είναι υπεύθυνος για 

τις καταστροφές που γίνονται στον κόσμο, ο Θεός είναι υπεύθυνος για 

την αδικία του κόσμου και στρέφει τον άνθρωπο μακριά από τον Θεό, 

σε άλλες μορφές λατρείας.  
 

 Για τους ανθρώπους, σε όλες τους αιώνες, ο πειρασμός να έ-

χουν άλλους "θεούς", εκτός από τον ΕΝΑ και ΜΟΝΟ ΑΛΗΘΙΝΟ ΘΕΟ, 

πάντα υπήρξε μεγαλύτερος, παρά να γίνουν άθεοι. Ίσως σήμερα ο 

πολιτισμένος άνθρωπος, που ζει στην ηλεκτρονική και διαστημική ε-

ποχή, να καυχιέται ότι δεν προσκυνά ψεύτικες αγαλμάτινες θεότητες, 

(ηγεμόνες, ανθρώπους, αντικείμενα, κλπ), αλλά έχει θεοποιήσει και 

προσκυνά το χρήμα, το αυτοκίνητο, την τηλεόραση, τη διασκέδαση, το 

ποδόσφαιρο, το ωραίο σπίτι, τη μόδα, την τεχνολογία, τον κινηματο-

γράφο, τη μουσική, την επιτυχημένη καριέρα, την οικονομική άνεση και 

τόσα άλλα ευχάριστα που συμβαίνουν στην καθημερινή μας πορεία, 

τα οποία (διευκρινίζω) δεν είναι αμαρτία, όταν γίνονται από μια καρ-

διά που αγαπά τον Κύριο Ιησού και που πάντα πρώτα βάζει τι Αυτός 

θέλει από τη ζωή μας, γίνονται όμως αμαρτία και ΕΙΔΩΛΑ, όταν η 

καρδιά μας είναι κολλημένη ΜΟΝΟ σε αυτά και έχει απομακρυνθεί από 

το θέλημα του Θεού στη ζωή μας. Έχει παγιδευτεί ο άνθρωπος από τα 

υλικά πράγματα και έχει ξεχάσει ποιος είναι ο πραγματικά πνευματικός 

σκοπός του σε αυτή τη ζωή, η οποία είναι ένας προθάλαμος για τη 

μέλλουσα αιώνια ζωή. 
 

 Εκτός από τα παραπάνω "είδωλα", που ο υλιστής άνθρωπος λα-

τρεύει και προσκυνά, μέσα από τα τυποποιημένα πλέον θρησκευτικά 

συστήματα, προσκυνά ανθρώπους, πτηνά, ζώα και ερπετά: «Και ήλλα-

ξαν την δόξαν του αφθάρτου Θεού εις ομοίωμα εικόνος  φθαρτού ΑΝΘΡΩ-

ΠΟΥ και ΠΕΤΕΙΝΩΝ και ΤΕΤΡΑΠΟΔΩΝ και ΕΡΠΕΤΩΝ» (βλ. Ρωμαίους 

Α:21-23). 
 

 Η πτώση του ανθρώπου στην ειδωλολατρεία ξεκίνησε σε μια κα-

ταστροφική πορεία αντίστροφη. Είχε γνώση του Θεού που τον δη-

μιούργησε, αλλά στην πορεία Τον εγκατέλειψε και στράφηκε σε άλλες 

πηγές λατρείας, κάθε φορά πιο ολισθηρές. Την πορεία του αυτή πολύ 

γλαφυρά περιγράφει ο απόστολος Παύλος, ο οποίος μας γνωρίζει ότι 

στην αρχή λάτρευε τον Θεό, μετά τον άνθρωπο, δημιούργημα του 

Θεού, μετά έφυγε από τον άνθρωπο πήγε στο ΖΩΙΚΟ ΒΑΣΙΛΕΙΟ, όπου 

στην αρχή λάτρευε τα πετεινά του ουρανού, μετά πήγε πιο χαμηλά λα-

τρεύοντας τα ζώα και αργότερα ακόμα πιο χαμηλά άρχισε να λατρεύει 

τα ερπετά. Μία πορεία φθίνουσα, όπου ο άνθρωπος λάτρευσε την 

κτίση παρά τον κτίσαντα: Θεός - άνθρωπος - πετεινά του ουρανού - 

ζώα της γης - ερπετά.  
 

 Στην αρχαιότητα, σχεδόν σε όλους τους λαούς (Αίγυπτος, Βαβυ-

λωνα, κλπ), υπήρχαν θεότητες που εικονίζονταν με ανθρωπόμορφα 

ζώα, είχαν δηλαδή ανθρώπινο σώμα, αλλά το κεφάλι ήταν κάποιου 

ζώου ή πτηνού (σκύλος, λύκος, γεράκι. κλπ). Τα ζώα που παρίσταναν 

αυτές οι θεότητες ήταν ιερά και οι άνθρωποι τους έδιναν λατρεία και 

τιμή ακόμα και στην καθημερινότητά τους και δεν τα σκότωναν ή δεν τα 

κακοποιούσαν. Σε άλλες περιπτώσεις οι θεότητες είχαν καθαρά τη 

μορφή μόνο του ζώου που λάτρευαν, όπως στην περίπτωση που οι 

Ισραηλίτες έφτιαξαν ένα χρυσό μοσχάρι για να το λατρεύουν, όταν ο 
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Μωυσής είχε ανέβει στο όρος Σινά για να λάβει το νόμο του Θεού.   
 

 Σήμερα ο άνθρωπος καυχιέται ότι δεν λατρεύει τα ζώα με θεία 

τιμή, όπως έκαναν οι αρχαίοι πρόγονοί του, ότι δεν είναι «ζωολά-

τρης» (ειδωλολάτρης), αλλά η καθημερινή πραγματικότητα και τα γε-

γονότα τον διαψεύδουν, καθόσον ο ίδιος έχει γίνει δούλος και υπηρέτης 

των ζώων, χωρίς να έχει καταλάβει πως αυτό έχει συμβεί και την όλη 

συμπεριφορά του τη θεωρεί φυσιολογική και ότι είναι μέσα στα πλαίσια 

μιας κοινωνίας που σέβεται το περιβάλλον και τα ζώα. Το απλό ερώ-

τημα είναι, πως μπορεί να χαρακτηρισθεί φυσιολογική και υγιής 

μια συμπεριφορά, όταν σήμερα στην κοινωνία μας συναντούμε φαι-

νόμενα σαν τα παρακάτω, τα οποία είναι προσωπικές εμπειρίες όλων 

μας, που τις βιώνουμε στην καθημερινότητά μας: 
 

 Όταν υπάρχουν μέσα σε ένα σπίτι 10 -15 γάτες, στις οποίες έχουν 

δοθεί από τον ιδιοκτήτη και ονόματα για να τις ξεχωρίζει και οι 

οποίες ανεβαίνουν επάνω στα έπιπλα και τα λερώνουν, ανεβαί-

νουν επάνω στο τραπέζι που υπάρχουν φαγητά και η οικοδέσποι-

να δεν τα διώχνει και γενικά το σπίτι να έχει μετατραπεί σε «οίκο 

ζώων», με αποτέλεσμα επισκέψεις ανθρώπων σε αυτό το σπίτι να 

μην υπάρχουν, για λόγους ευνόητους που ο καθένας γνωρίζει και 

εννοεί (δυσοσμία, ανθυγιεινές εστίες, κίνδυνος μολυσματικών νό-

σων, κλπ). Αυτό μπορεί να θεωρηθεί ότι είναι υγιής κατά-

σταση; Όταν για πρώτη φορά αντιμετώπισα ένα τέτοιο θέαμα σε 

επίσκεψη που έκανα σε φιλικό μας πρόσωπο στην Ανατολική 

Αττική, βρήκα δεκάδες δικαιολογίες για να φύγω αμέσως.   
 

 ‘Όταν με έμφαση οι άνθρωποι καυχώνται ότι αγαπούν τα ζώα 

περισσότερο από τον άνθρωπο, με τον ισχυρισμό ότι το ζώο δεν 

σου κάνει κακό, ενώ ο άνθρωπος είναι γεμάτος ιδιοτέλεια, δόλο και 

σε εκμεταλλεύεται. Ένα από τα συνθήματά του είναι «αγάπησα τα 

ζώα και μίσησα τον άνθρωπο», έκφραση που ανήκει και σε γνωστό 

Έλληνα λογοτέχνη, σ’ ένα από τα έργα του. Αυτό σήμερα, αποτυ-

πώνεται παντού: Σε μία γελοιογραφία ένας άνθρωπος μιλούσε σ’   

ένα σκύλο και του λέγει: «Ευτυχώς που δεν είσαι άνθρωπος». Η 

Βίβλος όμως μας λέγει ότι ο Ιησούς θυσιάστηκε για τον άνθρωπο, 

έχυσε το αίμα Του για  σένα και για μένα, πέθανε Αυτός στη δική 

μου και στη δική σου θέση και δεν πέθανε για τα ζώα, γιατί 

λοιπόν εσύ βάζεις τα ζώα πάνω από τον άνθρωπο; Εσύ είσαι ο 

τέλειος και έτσι απορρίπτεις όλους τους άλλους; Αυτό είναι υγιής 

κατάσταση; 
 

 ‘Όταν γίνονται αναρτήσεις στο διαδίκτυο δεκάδων και εκατοντά-

δων φωτογραφιών, που δείχνει το άτομο που έκανε τις δημοσιεύ-

σεις αυτές, να είναι σε όλες σχεδόν τις φωτογραφίες με τα ζώα του 

(σκυλάκια, γατάκια, κλπ) και σε μερικές περιπτώσεις να τα καταφι-

λά. Σκέφτεσαι, «αυτός ο άνθρωπος, δεν αγαπά τίποτα άλλο στη 

ζωή του; Δεν έχει οικογένεια και φίλους; Μήπως είναι μόνος του 

στον κόσμο, αυτός και τα ζώα του;» Αυτός ο άνθρωπος με αυτή 

την ενέργειά του, δεν δείχνει την υγιή και σωστή αγάπη του προς 

τα ζώα, αλλά δείχνει ποια είναι η λατρεία στη ζωή του, δείχνει ποια 

είναι η προτεραιότητά του, που δεν είναι ούτε ο άνθρωπος, ούτε ο 

Θεός, γιατί δείχνουμε αυτό που έχουμε στην καρδιά μας. Η πρώτη 

θέση στην καρδιά μας πρέπει ανήκει στον Κύριο Ιησού και όλα τα 

άλλα ακολουθούν, για να έχουμε μία ευλογημένη και ευτυχισμένη 

πορεία στη ζωή αυτή. Μια τέτοια λοιπόν κατάσταση μπορεί να 

θεωρηθεί υγιής; Προσέξτε, δεν είναι λάθος ή άστοχη ενέργεια να 

βάλει κάποιος φωτογραφία με το αγαπημένο του ζωάκι του, το 

λάθος είναι η υπερβολή, που οδηγεί σε ακρότητες. Έχω και εγώ 

στα προσωπικά μου άλμπουμ φωτογραφίες με ζώα (γάτες, σκύ-

λους και μάλιστα ράτσας κόλεϊ, κατσίκες, κοτούλες, στροθοκάμη-

λους, κλπ), αλλά όλα αυτά μέσα σε φυσιολογικά πλαίσια.   
 

 Όταν σε συζητήσεις κυρίαρχο θέμα όλων των συνομιλητών είναι, 

επί ώρες και επί ώρες, τα κατοικίδια ζώα τους. Προσωπικά έχω 

βρεθεί αρκετές φορές σε τέτοιου είδους συζητήσεις και όταν προ-

σπαθώ να τους αλλάξω θέμα, πέφτω στο κενό, η συζήτηση επα-

νέρχεται πάλι και πάλι για τα ζώα τους και έχει συμβεί μερικές φο-

ρές να αισθανθώ πολύ άσχημα που είμαι «….άνθρωπος» και δεν 

είμαι κάποιο κατοικίδιο ζώο. Αυτό είναι υγιής κατάσταση; Φυσι-

κά όχι, γιατί ο καθένας μιλά ότι έχει στην καρδιά του: «Ο αγαθός 

άνθρωπος εκ του αγαθού θησαυρού της καρδίας αυτού εκφέρει το 

αγαθόν, και ο κακός άνθρωπος εκ του κακού θησαυρού της καρδίας 

αυτού εκφέρει το κακόν· ΔΙΟΤΙ ΕΚ ΤΟΥ ΠΕΙΣΣΕΥΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΚΑΡ-

ΔΙΑΣ λαλεί το στόμα αυτού» (Λουκάς ς’:45, Ματθαίος ΙΒ:34, κλπ). Εάν 

στην καρδιά σου η πρώτη θέση ανήκει στον Θεό, θα μιλάς γι’ Αυ-
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τόν, εάν είναι η ομάδα σου θα μιλάς γι’ αυτήν, εάν είναι τα ζώα 

σου, θα μιλάς για τα ζώα σου. 
 

 Όταν δαπανούνται υπερβολικά μεγάλα ποσά για τα ζώα από άτο-

μα που καυχώνται ότι έχουν «φιλόζωα αισθήματα», αλλά επειδή 

δεν έχουν (κατά δήλωσή τους) και «φιλάνθρωπα αισθήματα», δεν 

δαπανούν ούτε ένα ευρώ για τον συνάνθρωπό τους που έχει μεγά-

λη ανάγκη. Αυτό είναι μια υγιής κατάσταση; Σήμερα τα κατά-

στήματα που έχουν μόνο είδη για ζώα, τα λεγόμενα pet shop, θεω-

ρούνται ότι είναι μια επικερδής επιχείρηση με μεγάλο ετήσιο τζίρο, 

γι’ αυτό και ανοίγουν πολλά νέα καταστήματα και ενώ βλέπουμε να 

κλείνουν άλλα καταστήματα γιατί δεν έχουν κέρδος, σπάνια βλέ-

πουμε το pet shop της περιοχής μας να κλείνει, εκτός εάν είναι να 

μεταφερθεί σε άλλο μεγαλύτερο χώρο.  
 

 Τα τελευταία χρόνια έχει γεννηθεί και μια νέα καινοτομία από 

τους υπερβολικά «ευαίσθητους φιλόζωους» που είναι οι έρανοι 

συγκέντρωσης χρημάτων και τροφών για τα ζώα. Για ιστορικούς 

λόγους παραθέτω μία ανακοίνωση που βρήκα στο διαδίκτυο: 

«ΦΙΛΟΖΩΪΚΟΣ ΕΡΑΝΟΣ 

Συγκέντρωση τροφίμων για τα ζώα, 

Σάββατο 18 Αυγούστου 2018, ώρα 18,30 στην ………… 

Συγκεντρώνουμε κάθε είδους τροφές σε κλειστές συσκευασίες 

για να βοηθήσουμε τα αδέσποτα σκυλάκια και γατάκια της ….. 

Ακόμα και μια κονσέρβα είναι σημαντική!» 
 

 Γύρω μας υπάρχουν συνάνθρωποί μας, που δεν έχουν να - 

γάλα ή ψωμί και αντί εμείς να κάνουμε έρανο για να τους βοηθή-

σουμε, σκεφτόμαστε πρώτα τα «κακόμοιρα» τα ζωάκια και μετά 

ίσως και υπάρξει κάποια κινητοποίηση και για τους αναξιοπαθού-

ντες. Είναι αυτό υγιές φρόνημα, τόσο για μια ευνομούμενη και 

πολιτισμένη κοινωνία, όσο και για ανθρώπους που αποκαλούν 

τους εαυτούς τους «χριστιανούς»; 
 

 Όταν πηγαίνεις μια βόλτα και συναντάς 10 περαστικούς στον ίδιο 

δρόμο και οι 9 να έχουν βγάλει τα ζώα τους βόλτα και εκείνο που 

προκαλεί εντύπωση και απορία είναι ότι οι περισσότεροι έχουν 

από δύο ζώα και πάνω. Πρόσφατα συνάντησα κάποιον που είχε 6 

σκυλάκια δεμένα μεταξύ τους με ειδικό τρόπο, ένα στην αγκαλιά 

του και ένα πίσω στην πλάτη του (σύνολο 8). Συναντάς στο δρόμο 

περισσότερους σκύλους, παρά ανθρώπους και τα αφεντικά τους, 

δεν είναι ηλικιωμένα άτομα, ή γιαγιούλες που τα έχουν για συντρο-

φιά, ή κατά τη λαϊκή έκφραση γεροντοκόρες, αλλά είναι στην πλει-

οψηφία τους νέοι άνθρωποι από όλα τα κοινωνικά στρώματα, που 

τους γνωρίζουμε και προσωπικά (όπως φοιτητές, επιχειρηματίες, 

δικηγόροι, μηχανικοί, δημόσιοι υπάλληλοι, κλπ). Αυτό μπορεί να 

χαρακτηρισθεί ότι είναι μια υγιής κατάσταση; 
 

  Όταν συχνά έχω γίνει προσωπικά μάρτυρας να μην φροντίζουν 

τις ακαθαρσίες των ζώων τους και να ρυπαίνουν το χώρο, δημι-

ουργώντας ειδικά τους θερινούς μήνες μια αποπνικτική ατμόσφαι-

ρα. Αυτό είναι μια υγιής κατάσταση; Αυτοί οι «φιλόζωοι» είναι 

μεν τόσο ευαίσθητοι για τα ζώα τους, αλλά με κυνικότητα αδιαφο-

ρούν που τα ζώα τους ρυπαίνουν δημόσιους χώρους (που είναι και 

έξω από τα σπίτια μας), χώρους τους οποίους εγώ και εσύ χρη-

σιμοποιούμε καθημερινά. 
 

  Όταν το καλοκαίρι πηγαίνεις στη θάλασσα να απολαύσεις το 

μπάνιο σου και μερικοί πολίτες φέρνουν μαζί και το σκυλάκι τους, 

ενώ γνωρίζουν ότι αυτό για λόγους υγείας δεν επιτρέπεται, αδια-

φορώντας για το κοινωνικό σύνολο αυτό μπορεί να χαρακτηρι-

στεί ότι είναι μια υγιής κατάσταση; Δυστυχώς προ διετίας έγινα 

μάρτυρας ενός θλιβερού επεισοδίου σε παραλία επαρχιακής πό-

λης. Ένα ζευγάρι μέσης ηλικίας, έφερε στη θάλασσα και το σκυλά-

κι τους, το οποίο σε κάποια στιγμή έκανε την «ανάγκη» του στην 

αμμουδιά. Το γεγονός αυτό εξόργισε τους εκεί λουόμενους, γιατί 

είχαν μαζί τους και μικρά παιδιά, που έτρεχαν στην άμμο και έπαι-

ζαν. Ήρθαν σε λογομαχία με το ζευγάρι που είχε το σκύλο και όταν 

τους είπαν να αφήνουν το σκυλάκι στο σπίτι τους, η κυρία απάντη-

σε  θυμωμένα, λέγοντας κάτι το νοσηρό, που ξεπερνά τα όρια της 

προκλητικότητας, της θρασύτητας και της αγένειας, είπε: «Δεν 

μπορεί η “μπουμπού” μου να μείνει μόνη της σπίτι, εάν σας ενοχλεί 

τόσο πολύ, εσείς να μην φέρνετε τα παιδιά σας εδώ!!». Τα λόγια 

αυτά δημιούργησαν μια έκρυθμη κατάσταση, η οποία σταμάτησε 

με την παρέμβαση της αστυνομίας που κλήθηκε και ανάγκασε το 

ζευγάρι με το σκύλο να αποχωρήσει.  
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 Όταν, ενώ εσύ στην αυλή σου έχεις 3-4 γατάκια που τα περιποιεί-

σαι, γιατί αγαπάς τα ζώα, έρχεται καθημερινά μία κυρία με «φιλό-

ζωα αισθήματα» και χωρίς να σε ρωτήσει βάζει μέσα στην αυλή 

σου και έξω στο πεζοδρόμιο τροφές (κονσέρβες, κλπ), με αποτέ-

λεσμα να δημιουργείται εστία μόλυνσης από μύγες, μερμήγκια, 

κλπ. Ποιος της δίνει το δικαίωμα να πηγαίνει στο ξένο σπίτι και να 

το ρυπαίνει; Αυτό είναι μια υγιής κατάσταση; Αυτό είναι και 

προσωπική μου εμπειρία και σε δύο περιπτώσεις, συνέστησα στις 

φιλόζωες αυτές κυρίες να μην ρίχνουν τροφές (κονσέρβες, κλπ) 

στην αυλή μου, γιατί τα δικά μου γατάκια, έχουν αφεντικά που τα 

φροντίζουν και δεν χρειάζονται, ούτε χρειάζομαι, τη δική τους αυ-

θαίρετη παρέμβαση.   
 

 Όταν ακούς τους ιδιοκτήτες των ζώων (άνδρες και γυναίκες), να 

εκφράζονται για τα ζώα τους, όπως ακριβώς μιλούν στα παιδιά 

τους, λέγοντας «αγάπη μου», «κοπέλα μου», «κορίτσι μου», κλπ. 

Η κατάσταση είναι ακόμα πιο τραγική και ξεπερνά τα όρια της 

φαντασίας, φθάνοντας σε νοσηρή κατάσταση, όταν το ζευγάρι δεν 

έχει αποκτήσει παιδιά, οπότε τα έχει αντικαταστήσει με «παιδιά-

σκυλιά». Γνωρίζω προσωπικά τέτοιες περιπτώσεις, αλλά η πρώ-

τη μου εμπειρία, που συνέβηκε ένα καλοκαίρι στην επαρχία, με 

άφησε άφωνο, νόμιζα ότι αυτά που άκουγα ήταν στην φαντασία 

μου και όχι στην πραγματικότητα, αλλά δυστυχώς ήταν η αλήθεια: 

Λέγει η σύζυγος στο σκυλάκι της «Τζίνα πήγαινε στον μπαμπά 

σου!!» και ο σύζυγος - μπαμπάς, όταν άκουσε αυτά τα λόγια, γυρί-

ζει προς  τη «Τζίνα», κτυπάει τα χέρια του στα γόνατά του και της 

λέγει «έλα στο μπαμπά σου γλυκό μου κοριτσάκι!» Μόλις ήρθε στην 

αγκαλιά του, άρχισε να τη φιλά στη μουσούδα της. Αυτό είναι μια 

υγιής κατάσταση;  
 

 Λίγες ημέρες μετά από το παραπάνω περιστατικό, πηγαίνο-

ντας μία βόλτα, με προσπερνά μία κοπέλα, περίπου 30 ετών, η 

οποία κρατούσε με το δεξί της χέρι ένα σκυλάκι, Προφανώς, είχε 

και κάποιο ατύχημα, γιατί το αριστερό της χέρι ήταν στο γύψο. Πε-

ρίπου 100 μέτρα παρακάτω, στο πεζοδρόμιο ενός καταστήματος, 

καθόταν μία αρκετά ηλικιωμένη κυρία. Η κοπέλα, που μάλλον ήταν 

εγγονή της, φθάνοντας κοντά της, αφήνει από την αγκαλιά της το 

σκυλάκι, λέγοντάς του: «Μέρλιν, γλυκό μου κοριτσάκι μου, άκου τι 

θα σου πει τώρα η μανούλα! Πήγαινε γρήγορα στη γιαγιάκα σου, σε 

περιμένει, έχει να σου δώσει και καραμέλες!!». Αυτό φαίνεται ότι 

είχε γίνει πολλές φορές, γιατί το σκυλάκι αμέσως πήγε στην αγκα-

λιά της ηλικιωμένης κυρίας, η οποία άρχισε να το χαϊδεύει, χωρίς 

όμως να κάνει υπερβολές. 
 

 Από τότε που συνέβησαν τα περιστατικά αυτά, άρχισα να με-

λετώ περισσότερο τις συμπεριφορές αυτών που κυκλοφορούσαν 

στους δρόμους με τα ζώα τους και διαπίστωσα ότι τέτοια φαινόμε-

να όχι μόνο δεν αποτελούν μεμονωμένα περιστατικά, αλλά έχουν 

γενικευτεί μεταξύ των «φιλόζωων» και δυστυχώς σε αρκετές περι-

πτώσεις οι ενέργειές τους ξεπερνούν τα όρια της φαντασίας, είναι 

έξω από τα ανθρώπινα δεδομένα και δείχνουν ότι τα άτομα αυτά 

κυβερνούνται από πονηρές σκοτεινές δυνάμεις. Μια τέτοια χα-

ρακτηριστική περίπτωση γνώρισα ένα βράδυ, όταν έκανα μία βόλ-

τα σε πολυσύχναστη παραλιακή οδό. Μία κυρία, καλοντυμένη και 

ευπρεπής στην εμφάνιση, μέσα σε ένα καροτσάκι για μικρά παι-

διά, είχε βάλει το σκυλάκι της και το πήγαινε πέρα-δώθε βόλτα, 

όπως ακριβώς γίνεται με τις μητέρες που βγάζουν με το καροτσάκι 

βόλτα τα μικρά παιδιά τους. Το περιστατικό αυτό ήταν και η 

αιτία για τη μελέτη μου αυτή. 
 

 Τέτοια περιστατικά δείχνουν ότι οι ηθικές αξίες σε μια κοινωνία 

έχουν αλλάξει, ο άνθρωπος έχει αποστατήσει από τον Θεό και τον 

Λόγο Του, οι ενέργειές του είναι παράλογες, αντικοινωνικές και  

πνευματικά αρρωστημένες, έχει αντικαταστήσει την λατρεία του 

Δημιουργού Του με τη λατρεία των ζώων, όπως έκαναν στην αρ-

χαιότητα τα ειδωλολατρικά έθνη, μόνο που τώρα δεν λατρεύει και 

προσκυνά τα ζώα μέσα από ένα άψυχο άγαλμα, αλλά μέσα από 

ένα ζωντανό ζώο, του οποίου έχει γίνει δούλος και υπηρέτης. Ζού-

με σε μια εποχή που ο αμαρτωλός άνθρωπος έχει αντικαταστήσει 

τα «παιδιά-ανθρώπους» με τα «παιδιά-σκυλιά» και μάλιστα να 

προσπαθεί να τους κατοχυρώσει και δικαιώματα, που ανήκουν α-

ποκλειστικά στον άνθρωπο και μόνο στον άνθρωπο. Πολλές φο-

ρές έχουμε ακούσει από τα μέσα μαζικής ενημέρωσης ότι μια απο-

θανούσα πάμπλουτη κυρία, άφησε με επίσημη διαθήκη ως κλη-

ρονόμους της τεράστιας περιουσίας της τα ζώα της (γατάκια και 

σκυλάκια).  
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 Όταν χιλιάδες άνθρωποι πεινούν, όταν υπάρχουν πολλά ευα-

γή ιδρύματα με οικονομικά προβλήματα, όταν γενικά γύρω μας 

υπάρχει πόνος και δυστυχία, μπορούμε να χαρακτηρίσουμε ότι τέ-

τοιες ενέργειες είναι υγιείς; Οι άνθρωποι κληρονομούν και όχι τα 

ζώα!! Ο πιστός άνθρωπος, που έχει κάνει κύριο στη ζωή του τον 

Ιησού, έχει το μεγάλο προνόμιο να είναι κληρονόμος του Θεού και 

συγκληρονόμος του Ιησού Χριστού (Ρωμαίους Η:17). Αντίθετα, ο άν-

θρωπος, που έχει απορρίψει τον Θεό από τη ζωή του και ακολου-

θεί τον Διάβολο, που είναι ο θεός του κόσμου τούτου, που ενεργεί 

επάνω στους υιούς της απείθειας, έχει στήσει πολλούς βωμούς 

στο θρόνο της καρδιάς του και λατρεύει τα δημιουργήματα του 

Θεού (ζώα, ανθρώπους, κλπ), και όχι τον ίδιο τον Θεό, που είναι 

ευλογητός στους αιώνες.     
 

 Όταν πηγαίνεις κάπου για να απολαύσεις το καφεδάκι σου με την 

όμορφη παρέα σου και ακριβώς δίπλα σου πρέπει να ανέχεσαι το 

σκυλάκι της φιλόζωης κυρίας, που χαλάει τον κόσμο γαυγίζοντας, 

ή έρχεται να σε «γλύψει» κουνώντας την ουρά του, γιατί έτσι έχει 

μάθει, ή γιατί φοβίζει το μικρό σου παιδάκι, που δεν έχει ακόμα 

εξοικειωθεί με τα ζώα, ή όταν συνταξιδεύεις με το σκυλάκι κάποιου 

συνεπιβάτη και παρά λίγο να σε λερώσει, αυτό είναι μια υγιής 

κατάσταση; Αν κάνεις το «λάθος» και διαμαρτυρηθείς, θα απο-

κτήσεις και τη ρετσινιά του αντικοινωνικού και του ρατσιστή κατά 

των ζώων. 
 

 Διάβασα στον τύπο για ένα περιστατικό, που ένας οδηγός λεω-

φορείου αρνήθηκε να βάλει μέσα στο όχημά του το σκυλάκι μια φιλό-

ζωης κυρίας, όταν οι ίδιοι οι επιβάτες του το ζήτησαν, καθόσον το λεω-

φορείο ήταν υπερπλήρη και το σκυλάκι θα ήταν ένα πρόβλημα, τουλά-

χιστον για όσους θα ήταν κοντά του. Η εν λόγω κυρία, με τα ευαίσθητα 

φιλόζωα αισθήματά της, αλλά και με τον αντικοινωνικό χαρακτήρα της, 

που δεν την ενδιέφεραν καθόλου οι συνάνθρωποί της, αρκεί να γινόταν 

το «δικό» της, ήταν γνώστης της ισχύουσας νομοθεσίας περί των 

ζώων και άσκησε μήνυση κατά του οδηγού, καθόσον ο νόμος ορίζει ότι 

ο κάτοχος ή ο ιδιοκτήτης μικρού κατοικίδιου ζώου, έως 10 κιλών, έχει 

τη δυνατότητα να το πάρει μαζί του στο κάθισμα ή να το βάλει στο δι-

πλανό κάθισμα, εάν είναι κενό (Ν.4039/2012 - ΦΕΚ 15 τ.Α/02.02.2012). 

 Το αποτέλεσμα ήταν να συλληφθεί ο οδηγός του λεωφορείου και 

να του βάλουν χειροπέδες, σαν ένας κοινός εγκληματίας, επειδή έκανε 

το αυτονόητο, υπερασπίστηκε το αίτημα των πολλών επιβατών και όχι 

της μιας επιβάτιδας, η οποία αδιαφορούσε για τα ουσιαστικά δικαιώμα-

τα των άλλων επιβατών, που κατά τη λαϊκή έκφραση έγραφε τα δικαιώ-

ματά τους «εις τα παλαιά των υποδημάτων της».    
 

 Πολλές περιπτώσεις θα μπορούσαν αναφερθούν ακόμα, αλλά 

πιστεύω ότι το θέμα έχει καλυφθεί από τα παραπάνω. Ο άνθρωπος 

έχει χάσει τον προσανατολισμό του και το σκοπό για τον οποίο ο Θεός 

τον έφερε στην ύπαρξη. Τα ζώα πρέπει να τα αγαπά και να τα φροντί-

ζει, αλλά δεν πρέπει όμως να είναι η προτεραιότητά του. Η πρώτη 

θέση στη ζωή του πρέπει να είναι ο ΙΗΣΟΥΣ, που πέθανε γι’ αυτόν, 

μετά να είναι ο ΣΥΝΑΘΡΩΠΟΣ του και μετά τα ΖΩΑ. Πρέπει όλα να 

γίνονται σύμφωνα με την τάξη που ο Θεός έχει θέσει . 
 

5. ΑΓΑΠΑ και ΜΗΝ ΚΑΚΟΠΟΙΕΙΣ ΤΑ ΖΩΑ  

 Μεγάλωσα μέσα σε ζώα και αγαπώ τα ζώα περισσότερο από τον 

καθένα, αλλά δεν είμαι λάτρης της νέας σύγχρονης «ζωοφιλικής» 

θρησκείας που δεν είναι τίποτα άλλο παρά μια νέα μορφή ειδωλολα-

τρείας, γιατί ότι κάνουμε «είδωλο» ο Κύριος το βδελύσσεται. Ο Θεός 

θέλει να έχει τη  πρώτη θέση στην καρδιά μας, μετά είναι η αγάπη μας 

προς τον άνθρωπο, και μάλιστα προς τους οικείους της πίστης (Γαλάτες 

ς΄:10) και μετά να τιμούμε την υπόλοιπη δημιουργία του Θεού (ζώα, 

κλπ). Στο σπίτι μου, στο χωριό, είχαμε γατάκια (φυσικά όχι μέσα στο 

σπίτι), σκύλο, κότες και γίδες, που τα φροντίζαμε με περισσή αγάπη. 

Ήταν αδιανόητο να μην έχουμε ζώα. Εγώ είχα και το προνόμιο να έχω 

ζήσει και με άλογα, ιδιαίτερα σε εποχές τρύγου σταφυλιών και σταφί-

δας. Πήγαινα στο βουνό καβάλα στο άλογο, μέσα από μονοπάτια και 

γύριζα πεζός, γιατί το άλογο κουβαλούσε κοφίνια με σταφύλια. Έκανα 

αυτή τη διαδρομή 8 με 10 φορές την ημέρα. Είχα εξοικειωθεί με τα 

υπέροχα αυτά ζώα και μάλιστα πολύ θα ήθελα να είχα μια φάρμα 

ζώων, ακόμα και τώρα που οι συνθήκες είναι διαφορετικές. Εδώ στην 

Αθήνα, κατά καιρούς είχαμε και σκύλους και τώρα στην αυλή μας έ-

χουμε γατάκια που τα φροντίζουμε.  
 

 Όλα αυτά όμως γίνονται με την πρέπουσα φροντίδα και αγάπη 

και όχι με αρρωστημένο πάθος, που να φθάνει στα όρια της λατρείας, 
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ώστε η φροντίδα των ζώων να μου έχει γίνει έμμονη ιδέα και η μόνη 

μου αγάπη και προτεραιότητα. Η πρώτη θέση για μένα ανήκει στον 

Κύριο Ιησού και μετά στην οικογένειά μου και στον πλησίον μου.  
 

 Όλα πρέπει να γίνονται μέσα στα όρια που ο Θεός έχει θέσει. 

Πιστεύω ότι στις σχέσεις ανθρώπου και ζώων υπάρχουν βασικά τρεις 

καταστάσεις: (1) Ή αγαπάς τα ζώα με τη φυσιολογική αγάπη, που είναι 

μια υγιής κατάσταση. (2) Ή αγαπάς τα ζώα με πάθος και έχεις κάνει το 

ζώο είδωλο, που αυτό είναι μια αρρωστημένη αγάπη και δυστυχώς 

αυτό είναι μια νέα «αρρώστια» της εποχής μας. (3) Ή δεν έχεις αγάπη 

για τα ζώα και όταν σου δίνεται η ευκαιρία τα κακοποιείς, δείχνοντας 

έτσι ποιος είναι ο εσωτερικός κόσμος σου. Εσύ σε ποια από τις 3 αυτές 

κατατάσσεις τον εαυτό σου;  
 

 Οι ψυχολόγοι από έρευνες που έχουν κάνει, έχουν καταλήξει στο 

συμπέρασμα ότι εάν κάποιος κακοποιεί τα ζώα, εύκολα μπορεί να 

κακοποιήσει και άνθρωπο. Αυτό γίνεται γιατί η καρδιά των ανθρώ-

πων αυτών, δεν έχει τίποτα το αγαθό μέσα της. Σύμφωνα με την Αγία 

Γραφή οι άνθρωποι αυτοί είναι «φίλαυτοι, φιλάργυροι, αλαζόνες, υπερή-

φανοι, βλάσφημοι, απειθείς εις τους γονείς, αχάριστοι, ανόσιοι, άσπλαγχνοι, 

αδιάλλακτοι, συκοφάνται, ακρατείς, ανήμεροι, αφιλάγαθοι, προδόται, προ-

πετείς, τετυφωμένοι, φιλήδονοι μάλλον παρά φιλόθεοι, έχοντες μεν μορφήν 

ευσεβείας, ηρνημένοι δε την δύναμιν αυτής. Και τούτους φεύγε» (Β’ Τιμοθέου 

Γ:2). Δυστυχώς αυτός είναι ο καθρέπτης της σημερινής κοινωνίας μας, 

που έχει αποστατήσει από τον Θεό και ακολουθεί ολισθηρούς και επι-

κίνδυνους δρόμους. 
 

 Εδώ όμως ερχόμαστε σε ένα πολύ κρίσιμο ερώτημα: «Εφόσον οι 

ψυχολόγοι έχουν καταλήξει σε αυτό το συμπέρασμα (ότι δηλαδή όποιος 

κακοποιεί τα ζώα, εύκολα μπορεί να κακοποιήσει και άνθρωπο), τότε κατ’ 

αντιστοιχία θα πρέπει να συμβαίνει και το αντίθετο, δηλαδή αυτός που 

είναι ευαίσθητος και δείχνει περισσή φροντίδα και αγάπη για τα ζώα, τότε 

θα πρέπει να δείχνει το ίδιο και για τον πλησίον του;» Δυστυχώς η ζωή 

αυτό το διαψεύδει, τα άτομα που καυχώνται για τα ευαίσθητα αισθήμα-

τά τους προς τα ζώα, που παντού διακηρύττουν ότι είναι «ζωόφιλοι», 

προς τους συνανθρώπους τους είναι σκληροί και κυνικοί, δείχνουν χα-

ρακτήρα δύστροπο, απομονωμένο από το σύνολο, δεν έχουν συμπό-

νια για κανέναν, το μόνο που τους ενδιαφέρει είναι ο εαυτός τους και τα 

ζώα τους.  
  

 Το ίδιο παρατηρείται και με την πληθώρα των «φιλοζωικών 

εταιριών», που στην εποχή μας εμφανίζονται σαν τα μανιτάρια. Οι 

υπεύθυνοι των εταιριών αυτών, ενώ παρουσιάζονται στον κόσμο να 

έχουν πολλές ευαισθησίες για τα ζώα, η καρδιά τους είναι γεμάτη πά-

θη, αδικία, έχθρες, εγωισμό και υπερηφάνεια και η φιλοζωική δραστη-

ριότητά τους γίνεται για ιδιοτελείς σκοπούς, καθόσον κατά καιρούς 

εμφανίζονται δημοσιεύματα στον τύπο, τα οποία αποκαλύπτουν ότι τα 

κίνητρα και ο σκοπός των εταιριών αυτών, ήταν επικάλυμμα για άλλες 

έκνομες δραστηριότητες. 
 

 Φυσικά, σε καμιά περίπτωση δεν γενικεύουμε το φαινόμενο αυτό, 

ούτε όλοι οι άνθρωποι γύρω μας έχουν κάνει τα ζώα τους «είδωλα», 

εδώ απλά αναφερόμαστε στις ακραίες εκείνες περιπτώσεις, που 

άτομα παρουσιάζουν αυτές τις συμπεριφορές, ώστε να μπορέσου-

με να τις αντιληφθούμε και να τις αποφύγουμε, αλλά και εμείς με την 

υγιή συμπεριφορά μας να μπορέσουμε να βοηθήσουμε με αγάπη αυτά 

τα άτομα, γιατί πιθανόν τα άτομα αυτά να είναι πονεμένα και πληγωμέ-

να από τη ζωή και να έχουν διοχετεύσει όλη την αγάπη τους μόνο στα 

ζώα, αλλά δεν το κατάλαβαν και έφθασαν σε ακραίες συμπεριφορές, 

που αντιβαίνουν με τους υγιείς κανόνες συμπεριφοράς που διέπουν τις 

σχέσεις των ανθρώπων μιας κοινωνίας.  
 

6. ΤΑ ΖΩΑ ΩΣ ΤΡΟΦΗ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ  

 Η Αγία Γραφή μας διδάσκει ότι δεν πρέπει να τρώμε κανένα ζώο 

(εφόσον τρώγεται), εάν πρώτα δεν έχει χυθεί όλο το αίμα του, γιατί η 

ζωή του είναι μέσα στο αίμα του και εάν δεν το κάνουμε αυτό και 

φάμε πνικτό ζώο με το αίμα του, τότε ο Κύριος θα εκζητήσει από εμάς 

τη ζωή του: «Διότι η ζωή πάσης σαρκός είναι το αίμα αυτής· διά την ζωήν 

αυτής είναι ….Δεν θέλετε φάγει αίμα ουδεμιάς σαρκός· διότι η ζωή πάσης 

σαρκός είναι το αίμα αυτής· πας ο τρώγων αυτό θέλει εξολοθρευθή» (Λευιτι-

κό ΙΖ:14). Όποιος έχει φάει πνικτό ζώο, επειδή δεν γνώριζε το νόμο του 

Θεού, θα πρέπει να μετανοήσει για την αμαρτία του και να ζητήσει συγ-

χώρεση από τον Κύριο, γιατί Αυτός είναι ο μόνος χορηγός της ζωής, 

Αυτός δίνει τη ζωή και στο ζώο και δεν έχει δικαίωμα κανένας να την 

αφαιρέσει πνίγοντάς το, γιατί η ζωή του μένει μέσα του: «Διότι η ζωή 

πάσης σαρκός είναι το αίμα αυτής». Κανένας επίσης δεν έχει το δικαίω-

μα να σκοτώσει ζώο χωρίς λόγο, απλά για παιχνίδι, για παράδειγμα 

όταν σκοτώνει πουλιά, χωρίς να θέλει να τα φάει, αλλά για να μάθει 
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σκοποβολή, κάτι που είναι πολύ συνηθισμένο στα χωριά και ειδικότερα 

τις παλαιότερες εποχές όπου χρησιμοποιούσαν σφενδόνες και όπλα 

αεροβόλα (φλόμπερ), κάτι που είχα κάνει και εγώ μικρός, αλλά ευτυ-

χώς δεν ήμουν καλός στο σημάδι και ποτέ δεν είχα σκοτώσει κάποιο 

πουλάκι. 
 

 Ένα ζώο έχουμε δικαίωμα ενώπιον του Θεού, να του αφαιρέ-

σουμε τη ζωή όταν πρόκειται να το χρησιμοποιήσουμε για τροφή, 

αλλά χωρίς όμως να το φάμε με το αίμα του, ως πνικτό. Ο Νώε δια-

τάχθηκε από τον Θεό να πάρει 2 ζεύγη από τα ακάθαρτα ζώα και 7 

ζεύγη από τα καθαρά ζώα και να τα βάλει μέσα στην κιβωτό, ώστε 

να τα σώσει από τον κατακλυσμό που θα ερχόταν. Ο Θεός τον διέτα-

ξε να πάρει περισσότερα ζεύγη καθαρών ζώων, γιατί θα του χρησί-

μευαν και για τροφή (Γένεσις Ζ:1-3). 
 

 Ο Θεός είχε προετοιμάσει πριν γίνει ο κόσμος ένα θαυμαστό 

σχέδιο για τη σωτηρία του αμαρτωλού ανθρώπου, που φανερώνει την 

καρδιά της αγάπης Του. Είχε προγνωρίσει ο Υιός Του, ο Ιησούς Χρι-

στός που θα γεννιόταν να είναι «το Αρνίον το εσφαγμένον, ΠΡΟ κατά-

βολής κόσμου». Ο Θεός προέβλεψε ΠΡΙΝ την πτώση του ανθρώπου 

(Ρωμαίους Γ:25) και ενήργησε μετά την πτώση του (Α΄ Πέτρου Α:18-20, 

αρχ.κείμενο). Μέχρι όμως να έρθει το πλήρωμα του χρόνου και να γεν-

νηθεί ο Υιός Του, ο Θεός είχε ορίσει τη θυσία των ζώων για την εξιλέ-

ωση των αμαρτιών του ανθρώπου. Το αίμα των θυσιασθέντων ζώων 

που έτρεχε, ήταν το σκέπαστρο (ιλασμός) της αμαρτίας του ανθρώ-

που, αλλά αυτό όμως δεν γινόταν "άπαξ", μία φορά, έπρεπε να επα-

ναλαμβάνεται κάθε φορά που ο άνθρωπος αμάρτανε. Ο Λόγος του 

Θεού λέγει ότι είναι «αδύνατον είναι αίμα ταύρων και τράγων να αφαιρή 

αμαρτίας» (Εβραίους Ι':4). Αυτός ήταν ο ΤΥΠΟΣ, που συμβόλιζε τη μία 

και μοναδική θυσία που θα γινόταν επάνω στο σταυρό του Γολγοθά 

και θα ήταν για πάντα. Όπως το αίμα των θυσιασθέντων ζώων έτρεχε 

και μέσα σε αυτό ήταν η ζωή, έτσι και ο αναμάρτητος Γιος του Θεού 

θα έδινε τη δική Του ζωή και θα έχυνε το δικό Του αίμα για να έχει 

αιώνια ζωή κάθε αμαρτωλός που θα δεχόταν τη θυσία Του αυτή.   
 

 Η ζωή κάθε σάρκας είναι στο αίμα και αυτό το αίμα ο Θεός το 

έδωσε για να σκεπαστούν οι αμαρτίες μας, στην μεν Παλαιά Δια-

θήκη με τις θυσίες των ζώων, στη δε Καινή Διαθήκη με την "άπαξ" θυ-

σία του Υιού Του. Το αίμα πρέπει να τρέχει, γιατί είναι σύμβολο της 

σωτηρίας του αμαρτωλού ανθρώπου και δεν πρέπει ο άνθρωπος να το 

πίνει, όπως έκαναν οι ειδωλολάτρες που θυσίαζαν και έπιναν το αίμα 

των ζώων. Γι' αυτό είναι μεγάλη αμαρτία ενώπιον του Θεού ο άνθρω-

πος σε όλες τις εποχές να «πίνει» το αίμα των ζώων, τρώγοντας πνι-

κτά, ή ωμές μπριζόλες, ή οτιδήποτε άλλο περιέχει αίμα. Φυσικά αυτό 

δεν έχει καμιά σχέση με τη μετάγγιση αίματος, που απαγορεύουν οι 

ψευδοδιδασκαλίες της οργάνωσης των Μαρτύρων του Ιεχωβά. 
 

 Εδώ θα πρέπει να αναφερθεί ότι πολλοί άνθρωποι στρέφονται 

κατά των ζωόφιλων και των διαφόρων οργανώσεών τους και τους κα-

τηγορούν ότι είναι υποκριτές, γιατί, ενώ κόπτονται (στα λόγια) για τα 

δικαιώματα των ζώων, οι ίδιοι είναι κρεατοφάγοι και με πολλή ευχαρί-

στηση απολαμβάνουν, το αρνάκι στη σούβλα, το κοκκινιστό μοσχάρι, 

τα παϊδάκια, τα ψητά κοτόπουλα, τα σουβλάκια και πολλούς άλλους 

υπέροχους κρεατομεζέδες.  
 

 Μία δεύτερη κατηγορία που τους προσάπτουν είναι ότι δεν είναι 

«ζωόφιλοι», που σημαίνει ότι δεν είναι «φίλοι ΟΛΩΝ των ζώων», αλλά 

είναι μόνο «ΣΚΥΛΟφιλοι» και «ΓΑΤΟφιλοι», αφού τα ευαίσθητα φιλό-

ζωα συναισθήματά τους εξαντλούνται μόνο σε αυτά τα δύο ζώα, ενώ 

τα άλλα ζώα τα τρώγουν και δεν ενδιαφέρονται καθόλου για τα δικαιώ-

ματά τους, ακόμα και για τα ζώα που δεν τρώγονται και κινδυνεύουν να 

εξαφανιστούν και έχουν κηρυχθεί ως προστατευόμενα ζώα, από διά-

φορους διεθνείς οργανισμούς (Unesco, κλπ). 
 

 Πιστεύω ότι όσοι υποστηρίζουν τις παραπάνω δύο θέσεις (από-

ψεις), υπερβάλουν και ενεργούν περισσότερο από αντίδραση και από 

αγανάκτηση, επειδή συντρέχουν δύο βασικοί παράγοντες. Ο ένας είναι 

ότι η πλειοψηφία των ζωόφιλων ενεργεί αντικοινωνικά και εγωιστικά, 

αδιαφορώντας για τον πλησίον του και ήδη έχουμε αναφερθεί για τις 

περιπτώσεις αυτές (όπως ρύπανση του περιβάλλοντος, ενόχληση με τα 

γαυγίσματα, μετάδοση νόσων, κλπ) και ο άλλος παράγοντας είναι οι κατά 

καιρούς παρουσιαζόμενες στα μέσα μαζικής ενημέρωσης περιπτώσεις 

για τη δραστηριότητα των φιλόζωων οργανώσεων, των οποίων τα 

κίνητρα δεν είναι καθαρά. 
 

 Όταν κάποιος, κινούμενος από προσωπικά κριτήρια, κατηγορεί 

τους φιλόζωους ως υποκριτές, επειδή τρώγουν ζωικές τροφές, εκείνο 

που θα πρέπει να γνωρίζει ο κάθε σκεπτόμενος και συνετός άνθρωπος 

είναι τι λέγει τη Βίβλος για το θέμα αυτό και όχι τι λέγουν οι άνθρωποι 
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Ήδη αναφέρθηκε ότι ο Θεός έδωκε στον άνθρωπο τα ζώα, όχι μόνο 

για τον υπηρετούν, αλλά και για τροφή, όσα βέβαια από τα ζώα είναι 

καθαρά (υγιεινά) και τρώγονται. 
 

 Όταν κάποιος εμποδίζει τους ανθρώπους να τρώνε ζωικές 

τροφές, στρέφεται ενάντια στον Λόγο του Θεού, ο οποίος αναφέρει ότι 

αυτοί που προστάζουν αποχή από τις τροφές, ακολουθούν «πνεύμα-

τα πλάνης» και «διδασκαλίες δαιμονίων» και εδώ ο απόστολος Παύ-

λος που γράφει τα λόγια αυτά, αναφέρεται για τις ζωικές και όχι για τις 

φυτικές τροφές: «Το δε Πνεύμα ρητώς λέγει ότι εν υστέροις καιροίς θέ-

λουσιν ΑΠΟΣΤΑΤΗΣΕΙ τινές από της πίστεως, προσέχοντες εις ΠΝΕΥΜΑ-

ΤΑ ΠΛΑΝΗΣ και εις ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ ΔΑΙΜΟΝΙΩΝ, διά της υποκρίσεως 

ψευδολόγων, εχόντων την εαυτών συνείδησιν κεκαυτηριασμένην, εμπο-

διζόντων τον γάμον, (προσταζόντων) ΑΠΟΧΗΝ ΒΡΩΜΑΤΩΝ, τα οποία ο 

Θεός έκτισε διά να μεταλαμβάνωσι μετά ευχαριστίας οι ΠΙΣΤΟΙ και οι 

ΓΝΩΡΙΣΑΝΤΕΣ ΤΗΝ ΑΛΗΘΕΙΑΝ. Διότι ΠΑΝ ΚΤΙΣΜΑ Θεού (είναι) καλόν, 

και ουδέν απορρίψιμον, όταν λαμβάνηται μετά ευχαριστίας· διότι ΑΓΙΑΖΕ-

ΤΑΙ διά του λόγου του Θεού και διά της προσευχής» (Α’ Τιμόθεου Δ:1-4) 
 

 Ο Λόγος του Θεού αγιάζει (ξεχωρίζει) τι πρέπει και τι δεν πρέπει 

να τρώμε, γιατί αυτό που τρώμε «ξεχωρίζεται» (αγιάζεται) με τον ΛΟΓΟ 

ΤΟΥ ΘΕΟΥ και με την ΠΡΟΣΕΥΧΗ. Αυτό γίνεται για 2 βασικούς λόγους: 

(1) Γιατί ο ΛΟΓΟΣ ΤΟΥ ΘΕΟΥ ξεχωρίζει τι πρέπει και τι δεν πρέπει να 

τρώμε και (2) Γιατί με την ΠΡΟΣΕΥΧΗ ευχαριστούμε τον Θεό γι’ αυτό. 

Πρέπει να προσευχόμαστε πάντοτε πριν το φαγητό (βλ. Ματθαίος 

ΙΕ:36 και Κς΄:26, Μάρκος ς΄/6:41, κλπ) και πως μπορούμε να προσευχόμα-

στε για φαγητά τα οποία ο Θεός δεν τα έχει «αγιάσει», δεν τα έχει 

δηλαδή ξεχωρίσει; Ο Θεός έχει ξεχωρίσει ζώα για να τα τρώμε και 

αυτό δεν είναι ούτε αμαρτία, ούτε και ότι ο κρεατοφάγος δεν είναι 

ζωόφιλος, όπως τον κατηγορούν. Είναι διδασκαλία δαιμονίων, όταν 

εμποδίζουν τον άνθρωπο να τρώγει τροφές, τις οποίες ο Θεός έδωσε 

να τις απολαμβάνει. 
 

(ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Επειδή στα παραπάνω εδάφια περιλαμβάνονται πολλές αποκαλύψεις της 

Βίβλου και επειδή δεν είναι του παρόντος για να γίνει πλήρη ανάλυση του θέματος, ο 

ενδιαφερόμενος για λεπτομέρειες επ’ αυτού θα βρει στο βιβλίο των εκδόσεών μας με 

τίτλο «ΚΑΘΑΡΑ ΚΑΙ ΑΚΑΘΑΡΤΑ ΖΩΑ: Βίβλος και Υγιεινή διατροφή») 
 

 Ο Ιησούς σε κάποια περίπτωση μίλησε αυστηρά προς τους Φαρι-

σαίους, οι οποίοι κατηγόρησαν τους μαθητές Του ότι δεν πλένουν τα 

χέρια τους όταν κόβουν τον άρτο για να τον φάνε. Στο τέλος απευθύν-

θηκε στον όχλο και τους είπε: «Ακούετε και νοείτε. Δεν μολύνει τον άν-

θρωπον το ΕΙΣΕΡΧΟΜΕΝΟΝ εις το στόμα, αλλά το ΕΞΕΡΧΟΜΕΝΟΝ εκ 

του στόματος τούτο μολύνει τον άνθρωπον» (Ματθαίος ΙΕ:11). Δεν μολύνε-

ται πνευματικά ο άνθρωπος εάν θα φάει με πλυμένα ή με άπλυτα 

χέρια, δεν μολύνεται και δεν αμαρτάνει εάν φάγει κρέας, αλλά μολύ-

νεται από τα λόγια που βγαίνουν από το στόμα του, γιατί ο Ιησούς 

είπε ότι «εκ του περισσεύματος της ΚΑΡΔΙΑΣ λαλεί το ΣΤΟΜΑ» (Ματθαίος 

ΙΒ:34) και από την καρδιά του ανθρώπου εξέρχονται «διαλογισμοί 

πονηροί, φόνοι, μοιχείαι, πορνείαι, κλοπαί, ψευδομαρτυρίαι, βλασφημίαι. 

Ταύτα είναι τα μολύνοντα τον άνθρωπον» (Ματθαίος ΙΕ:19-20 - Βλ.επίσης: 

Ιάκωβος Γ:1-12, Μάρκος Ζ:18-23). Ο άνθρωπος μπορεί να τρώγει ελεύθερα 

ζώα, γιατί αυτό είναι δοσμένο από τον Θεό και η κρεατοφαγία σε κα-

μιά περίπτωση δεν τον κάνει εχθρό με τα ζώα. Αντίθετα, γνωρίζοντας 

το θέλημα του Θεού στη ζωή του και μένοντας στην υπακοή του 

Λόγου Του, έχει πραγματική αγάπη για τα ζώα και την εκφράζει με 

υγιή τρόπο και με έμπρακτες ενέργειες.  
 

 Οι άνθρωποι που κόπτονται για τα φιλόζωα αισθήματά τους, 

στην πραγματικότητα είναι άδειοι και κενοί και ψάχνουν να βρουν ένα 

υποκατάστατο αγάπης στα ζώα, γιατί έχουν απορρίψει την αγάπη του 

Θεού και την αγάπη προς τον πλησίον τους, με αποτέλεσμα να πηγαί-

νουν σε λάθος πηγή αγάπης, πηγαίνουν σε πηγή που δεν έχει καθαρό 

και γάργαρο νερό, πηγαίνουν σε πηγή που το νερό της είναι θολωμένο 

και λασπώδες. Αυτός είναι και ένας από τους λόγους, όπου μη βρίσκο-

ντας την πραγματική αγάπη στα ζώα, γίνονται αντικοινωνικοί, εκκεντρι-

κοί, δύστροποι, εγωιστές και φίλαυτοι. Ο Θεός έχει θέσει «νόμους για 

τα ζώα» και «νόμους για τους ανθρώπους» και ο άνθρωπος ζώντας 

μέσα σε σύγχυση, έχει αντιστρέψει τους νόμους του Θεού και προσπα-

θεί να εφαρμόσει τους ανθρώπινους νόμους στα ζώα. 
 

7. ΠΑΡΕ ΤΗ ΣΩΣΤΗ ΘΕΣΗ  

 Όπως θα κατάλαβες αγαπητέ αναγνώστη η μελέτη αυτή, όχι μό-

νο δεν στρέφεται κατά των ζώων, αλλά αποδεικνύει μέσα από τον Λό-

γο του Θεού, την Αγία Γραφή, ότι ο άνθρωπος οφείλει να φροντίζει, να 

αγαπά και να περιθάλπτει τα ζώα, όχι με λάθος ενέργειες και αντικοι-

νωνικές συμπεριφορές, που οδηγούν σε ακραίες καταστάσεις, αλλά θέ-

τοντας τα υγιή θεμέλια και τις σωστές Βιβλικές αρχές που πρέπει να 
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διέπουν τις σχέσεις του ανθρώπου με τα ζώα. Γι αυτό η προτροπή 

μου είναι:  
   

 Να αγαπάς τα ζώα και να τα φροντίζεις, αλλά όχι να είναι ο μόνος 

αυτοσκοπός της ζωής σου, όχι να τα κάνεις «είδωλα» και η ζωή 

σου να είναι μια καθημερινή «θυσία» γι’ αυτά. 
 

 Μην κακομεταχειρίζεσαι και μην κακοποιείς τα ζώα, δεν έχεις αυτό 

το δικαίωμα, γιατί είναι πλάσματα του Θεού και ο Θεός θα σου το 

καταλογίσει αυτό.  
 

 Μην σκοτώνεις ποτέ ζώο χωρίς λόγο (πουλάκια, γατάκια, κλπ), παρά 

μόνο για τροφή (όσα βέβαια τρώγονται) και να το τρώγεις χωρίς το 

αίμα του, γιατί εάν φας ζώο με το αίμα μέσα του, ο Θεός θα εκζη-

τήσει από σένα τη ζωή του. Μην απορείς γιατί κάποιο άτομο στο 

περιβάλλον σου έφυγε ξαφνικά από τον κόσμο αυτό, υπάρχουν 

πνευματικοί νόμοι που ο Θεός έχει θέσει. Ο άνθρωπος θερίζει ό,τι 

σπέρνει. Εάν σπείρεις αγάπη, θα θερίσεις αγάπη. Εάν σπείρεις 

ζωή, θα θερίσεις ζωή. Εάν σπείρεις θάνατο, θα θερίσεις θάνατο!  
 

 Να έχεις τη σωστή σχέση με τα ζώα που ο Θεός έχει θέσει. Φρό-

ντισε τα ζώα να υπηρετούν την όποια ανάγκη σου και να μη γίνε-

σαι εσύ ο υπηρέτης και ο δούλος τους. 
 

 Μην βάζεις ποτέ τα ζώα πάνω από τον άνθρωπο και από τον 

Θεό. Δώσε την πρώτη θέση στη ζωή σου στον Κύριο Ιησού, που 

πέθανε για σένα προσωπικά, που έχεις μέσα σου το Πνεύμα του 

Θεού, γιατί Αυτός πέθανε για σένα και όχι για τα ζώα. 
 

 Ακολούθησε στη ζωή σου το ευλογημένο τρίπτυχο που είναι «Θεός 

- άνθρωπος - ζώα» και μην αντιστρέφεις την σειρά που ο Θεός έχει 

θέσει, ακολουθώντας το ανθρώπινο τρίπτυχο «ζώα - άνθρωπος - 

Θεός». Μην ακολουθείς το τρίπτυχο της σύγχρονης θρησκείας 

«ζώα - ζώα - ζώα», που στη σημερινή γλώσσα μεταφράζεται «ζωο-

λατρεία» και όχι «ζωοφιλία», όπως εσύ λέγεις. 
 

 Φρόντισε να διατηρείς τους χώρους (δημόσιους, ιδιωτικούς, κλπ) 

καθαρούς από τις ακαθαρσίες των ζώων, καθόσον μέσα στην Αγία 

Γραφή όπου υπάρχουν δαιμονικές ενέργειες, παρεμβάσεις και 

καταλήψεις, εκεί υπάρχουν και ακαθαρσίες. Ο Ιησούς είπε ότι «ο 

χοίρος λουσθείς επέστρεψεν εις το κύλισμα του βορβόρου» (Β’ Πέτρου 

Β:22). Μέσα στις ακαθαρσίες του «βορβόρου» αρέσκεται να ζει ο 

άνθρωπος που δίνει τόπο στον Διάβολο και ανοίγει πόρτα εισόδου 

στις πονηρές δυνάμεις του, όταν πηγαίνει ενάντια στο θέλημα του 

Θεού στη ζωή του. 
 

 Φρόντισε τα δικά σου ζώα και μην ενοχλείς τους γείτονες, βάζο-

ντας τροφές στα δικά τους κατοικίδια ή στα αδέσποτα της περιο-

χής, ρυπαίνοντας τους γύρω χώρους. Η ορολογία «αδέσποτα» 

είναι μόνο για τον άνθρωπο, για τον Θεό γνώριζε ότι ΔΕΝ ΥΠΑΡ-

ΧΟΥΝ «αδέσποτα» ζώα, γιατί Αυτός τα έφερε στην ύπαρξη και 

Αυτός φροντίζει και για το φαγητό τους. Ο ίδιος ο Ιησούς το είπε 

αυτό για τα πτηνά: «Εμβλέψατε εις τα πετεινά του ουρανού, ότι δεν 

σπείρουσιν ουδέ θερίζουσιν ουδέ συνάγουσιν εις αποθήκας, και ο 

Πατήρ σας ο ουράνιος ΤΡΕΦΕΙ αυτά….» (Ματθαίος ς’/6:26).  
 

 Βγάλε έξω από το σπίτι σου τα πολλά ζώα που έχεις (γάτες, κλπ)  

και κάνε το σπίτι σου να είναι ένα καθαρό και υγιές περιβάλλον. Ο 

Θεός δεν θέλει το σπίτι σου να είναι «οίκος ζώων», και να δη-

μιουργούνται ανθυγιεινές εστίες, αλλά θέλει να είναι «οίκος λα-

τρείας του Θεού», να είναι ένας οίκος που να ευωδιάζει από κα-

θαριότητα. 
 

 Να σέβεσαι την ησυχία του πλησίον σου, που πιθανόν να έχει και 

προβλήματα υγείας, φροντίζοντας το ζώο σου (το σκυλάκι σου) να 

μην ενοχλεί τους γύρω με τα γαβγίσματά του, σε όποιο χώρο και 

εάν βρίσκεσαι, στο σπίτι σου, στην αγορά για καφέ ή για ψώνια, 

στο δρόμο, παντού! 
 

 Μην καταναλώνεσαι σε πολύωρες συζητήσεις για τα ζώα σου, 

γιατί η Βίβλος λέγει ότι «εκ του περισσεύματος της καρδίας λαλεί το 

στόμα». Δώσε την πρώτη θέση στις συζητήσεις σου στον Θεό, ή 

σε προβλήματα που απασχολούν την οικογένειά σου, τη δουλειά 

σου και γενικά την καθημερινότητά σου. Μην γίνεσαι στους γύρω 

σου κουραστικός, προβάλλοντας τα «είδωλα» της καρδιάς σου!! 
.   

 

 

 

. . .  / / /  . . .  
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 Φθάνοντας στο τέλος της μελέτης μας, διαπιστώνεις ότι ένα 

θέμα που αφορά τα ζώα ερμηνεύεται και αναλύεται αποκλειστικά 

κάτω από το φως της Αγίας Γραφής. Ίσως αυτό να σου προκάλεσε 

έκπληξη και απορία, γιατί το συναντάς για πρώτη φορά. Πίστευες ότι η 

Αγία Γραφή ασχολείται μόνο με τον Θεό, τη σωτηρία του ανθρώπου, 

τον ουρανό, την αιώνια ζωή, τον παράδεισο και την κόλαση, κλπ. Γνώ-

ριζε ότι η Αγία Γραφή είναι θεόπνευστη, το βιβλίο αυτό το έδωσε ο ίδιος 

Θεός, δια μέσου των αγίων ανδρών Του και δεν είναι απλά ένα θρη-

σκευτικό βιβλίο, όπως λανθασμένα πολλοί πιστεύουν, αλλά είναι μία 

«Εγκυκλοπαίδεια του Δημιουργού Θεού», μέσα στην οποία ο ανα-

γνώστης (εκτός από τα καθαρά πνευματικά  θέματα, που έχουν σχέση 

με τη σωτηρία του ανθρώπου και με την μετά θάνατο ζωή), βρίσκει 

συγκεντρωμένη όλη τη γνώση που αφορά ιστορία, τέχνες, επιστήμες, 

αστρονομία, αρχαιολογία, ζωολογία, φυτολογία, ανθρωπολογία, ιατρι-

κή, κλπ, βρίσκει στην Βίβλο οτιδήποτε θέμα τον ενδιαφέρει. 
 

 Ίσως κάποιος να ισχυριστεί ότι στη μελέτη αυτή γίνεται λόγος 

μόνο για την αρρωστημένη σχέση ανθρώπου και ζώων και ελάχιστα ή 

καθόλου για την υγιή σχέση ανθρώπου και ζώων. Αυτό είναι αλήθεια, 

γιατί αυτός είναι ο βασικός στόχος του βιβλίου αυτού. Η ΥΓΙΗ σχέση 

του ανθρώπου με τα ζώα «μιλάει» από μόνη της και δεν χρειάζεται πα-

ρουσίαση, είναι μια σχέση με ομορφιά, με ευπρέπεια και με σεβασμό 

στον πλησίον και στο περιβάλλον, μια σχέση που δείχνει τον υπέροχο 

εσωτερικό χαρακτήρα κάθε ανθρώπου, μια σχέση που δείχνει την ευ-

γένεια της ψυχής του, που δεν σκέφτεται τον εαυτό του, αλλά το σύνο-

λο. Αντίθετα η ΑΡΡΩΣΤΗΜΕΝΗ σχέση του ανθρώπου με τα ζώα είναι 

μία πηγή που αναβλύζει συνέχεια θολό και βρώμικο νερό και αυτό επι-

βάλλεται να επισημανθεί για να υπάρξει θεραπεία, καθόσον στην επο-

χή μας η κατάσταση αυτή έχει λάβει τεράστιες διαστάσεις και πολλοί 

πιστεύουν πως είναι μια κατάσταση μη αναστρέψιμη, αφού καθημε-

ρινά ανακαλύπτουμε και κάποια νέα καινοτομία στο θέμα αυτό από 

τους πολύ ευαίσθητους, αλλά αντικοινωνικούς φιλόζωους, που πολλές 

φορές μας αφήνουν άφωνους.  
 

 Γράφοντας το βιβλίο αυτό και έχοντας διαπιστώσει ότι μια νέα 

μορφή λατρείας (τη «ζωολατρεία») δημιούργησε ο άνθρωπος, άρχισα 

να μελετώ τις συμπεριφορές και τις ενέργειες των συνανθρώπων μου 

στο γύρω περιβάλλον μου. Σε κάποια περίπτωση καθόμουν στη 

βεράντα του σπιτιού μου και σκέφτηκα να κάνω μία στατιστική έρευνα 

για το φαινόμενο της ζωολατρείας της εποχή μας στη δική μου περιο-

χή. Σκέφτηκα να χρονομετρήσω μόνο για μισή ώρα, πόσοι από 

τους περαστικούς στο δρόμο θα είχαν μαζί τους και κάποιο σκυ-

λάκι. Από τις 28 περιπτώσεις που καταμέτρησα, στις 25 συνόδευαν 

ένα ή δύο σκυλάκια. Ο άνθρωπος της εποχής μας ζει πλέον απομο-

νωμένος, έχει κλειστεί στον εαυτό του, δεν θέλει να έχει φίλους, ή οι 

φίλοι του τον έχουν εγκαταλείψει, έχει διοχετεύσει όλη την αγάπη του 

στα ζώα και πιστεύει ότι αυτό είναι ένας ευγενής στόχος και σκοπός, 

μέσα του όμως είναι άδειος και κενός, γιατί σαν δημιούργημα του Θεού 

έχει χάσει τον πνευματικό του στόχο, έχει χάσει τον προσανατολισμό, 

που είναι να γνωρίζει καθημερινά τον Θεό του και τον Ιησού τον οποίο 

απέστειλε στον κόσμο, για να δώσει στον άνθρωπο αιώνια ζωή, προ-

σφέροντας ο Ιησούς τον εαυτό Του θυσία επάνω στο σταυρό του Γολ-

γοθά, πήρε Αυτός τις αμαρτίες μου και τις αμαρτίες σου: «Αύτη δε είναι 

η αιώνιος ζωή, το να γνωρίζωσι Σε τον μόνον αληθινόν Θεόν και τον 

οποίον απέστειλας Ιησούν Χριστόν» (Ιωάννης ΙΖ:3). 
 

 Πιστεύω ότι η σύντομη παρουσίαση της σχέσης ανθρώπου και 

ζώων, που έγινε μέσα από τις αποκαλύψεις της Αγίας Γραφής, να γίνει 

η αιτία στον αναγνώστη να ενσκύψει στις σελίδες της και εκεί να βρει 

απάντηση σε όλα τα ερωτηματικά που τον απασχολούν. Εκείνο που 

είναι βέβαιο, είναι ότι εάν το κάνει αυτό, η ζωή του θα αλλάξει ριζικά και 

θα βρει ποιο είναι το πραγματικό νόημα της ζωής του εδώ στη Γη, θα 

πάψει να παρασύρεται από ψεύτικες και μάταιες διδαχές και θα στέκε-

ται πλέον επάνω σε γερά πνευματικά θεμέλια, που θα στηρίζονται στον 

Λόγο του Θεού. 
 

 
 
 
 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: 

Λεπτομέρειες για το θέμα διάβασε το βιβλίο των εκδόσεών μας  

με τίτλο: "ΖωοΦΙΛΙΑ & ΖωοΛΑΤΡΕΙΑ" (κωδικός 39 - σελ.80) 
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ISBN: 978 - 960 - 6783 - 31 - 9  

 

Α΄ έκδοση: 02/2019   -  Σελίδες 80 

 

 Το βιβλίο αυτό παρουσιάζει τις σχέσεις ΑΝΘΡΩΠΟΥ και ΖΩΩΝ, σύμφωνα με τις 

αρχές που ο Θεός έχει δώσει. Στις ημέρες μας ο άνθρωπος έχει αναπτύξει με διά-

φορα κατοικίδια ζώα, μια παθολογική αγάπη, που τον έχει οδηγήσει να υιοθετήσει 

το σύνθημα "αγάπησα τα ζώα και μίσησα τους ανθρώπους". Άλλο είναι η ΑΓΑΠΗ 

προς τα ζώα (ΖωοΦΙΛΙΑ) και άλλο είναι η ΛΑΤΡΕΙΑ προς τα ζώα (ΖωοΛΑΤΡΕΙΑ). 

Η φυσιολογική αγάπη προς τα ζώα είναι δοσμένη από τον Θεό. Η αρρωστημένη 

αγάπη προς αυτά, οδηγεί τον άνθρωπο σε ενέργειες που τον μετατρέπουν σε 

δούλο και υπηρέτη των ζώων. 
 

 Μερικά από τα περιεχόμενα του βιβλίου: Γιατί ο Θεός δημιούργησε τα ζώα; Τι 

θέλει ο Θεός να μας διδάξει μέσα από το ζωικό βασίλειο; Γιατί ο άνθρωπος δεν 

πρέπει να κακοποιεί τα ζώα; Πως ο άνθρωπος οδηγήθηκε στην ειδωλολατρεία, 

μορφή της οποίας είναι και η λατρεία των ζώων; Επιτρέπεται να τρώμε τα ζώα; 

Και πολλά άλλα ερωτήματα βρίσκουν απάντηση στο βιβλίο αυτό. 
 

 

ISBN:  978 - 960 - 6783 -  25 - 8     Σελίδες 88 

Αρχική έκδοση: 1992    Α΄ έκδοση βελτιωμένη: 02/2017  
 

 

O Λόγος του Θεού στο βιβλίο του Λευιτικού, κεφ.ΙΑ/11 διαχωρίζει τα ζώα 

σε ΚΑΘΑΡΑ που τρώγονται και σε ΑΚΑΘΑΡΤΑ που δεν τρώγονται. 
 

Τα ερωτήματα που απασχολούν ένα μελετητή της Βίβλου είναι: 
 Ποιοι ήσαν οι λόγοι που ο Θεός έκανε αυτό το διαχωρισμό; 

 Ήσαν λόγοι υγείας, φυσικοί ή πνευματικοί λόγοι; 
 Υπάρχει τυπολογία στο διαχωρισμό σε καθαρά και ακάθαρτα ζώα; 
 Σήμερα ισχύει αυτός ο διαχωρισμός ή όχι; Εάν ΝΑΙ, για ποιο λόγο; 

Εάν ΟΧΙ, γιατί καταργήθηκε; 
 

Μερικά από τα περιεχόμενά του βιβλίου: 
Οι εντολές του Θεού και η υπακοή του ανθρώπου - Τι γινόταν στην περίοδο της 

Παλαιάς Διαθήκης - Τι εφάρμοζε η πρώτη αποστολική εκκλησία - Διαχωρισμός και  
λόγοι υγείας - Ακάθαρτα ζώα και ειδωλόθυτα  Ο νόμος του Θεού περί πνικτών. 
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